

LOS AVIADORES FRANCESES HAN BOMBARDEADO FRANCFORT Y RASPATT

Siguen las luchas encarnizadas en el monte de San Gabriel

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Los alemanes han atacado a los franceses en la orilla oriental del Mosa. Dicen que conquistaron las trincheras avanzadas francesas en la cota 340, y que hicieron más de cien prisioneros. Trátase de un pequeño combate local. Pero ese combate local es una prueba de que el Kronprinz Guillermo no se resigna a quedarse sin las posiciones avanzadas de Verdun, cuya conquista costará tanta sangre a Alemania, y que reobran los franceses con una facilidad relativa en media docena de ataques parciales.

En el frente inglés de Flandes belga se ha registrado otra tentativa germanica. Los británicos la hicieron fracasar parte con su artillería y parte en lucha cuerpo a cuerpo.

Parece que han llegado a las Flandas divisiones alemanas identificadas hará pocos días en el frente ruso. Los ingleses han hecho prisioneros de ellas. Además, muchos de esos prisioneros han contado que acababan de llegar de Oriente.

Poco a poco, los francoingleses atraen la casi totalidad de las reservas alemanas. Lo mismo hacen los italianos con las austriacas. El factor moscovita ha dejado de tener importancia. ¿La tendrá el año próximo? Todavía esperan los aliados occidentales que si Rusia, si comienza la tregua invernal sin que haya sufrido un golpe irreparable, tendrá seis meses para poner orden en su presente caos revolucionario. Con sus ofensivas de Verdun, de Flandes y de los Alpes Julios, Francia, Inglaterra e Italia han salvado provisionalmente a Rumania y han impedido a Hindenburg lanzarse a fondo contra Kiev ó contra la capital del ex Imperio.

Se rumorea que son efectuados grandes preparativos navales en el Báltico, y que Alemania intentará un desembarco en Cronstadt. Si la flota rusa tuviera su antiguo valor combativo, semejante operación sería imposible. Mas dada su desorganización, que los germanos deben conocer al detalle, no tendría nada de extraño que antes del invierno tratara Hindenburg de llevar a cabo en el golfo de Finlandia alguna empresa resonante.

Se sigue en decrecimiento la acción submarina germanica. En la última semana de septiembre Inglaterra ha perdido por torpederos ó choques con minas once navios de 1.600 toneladas ó más, y dos pequeños. Diez y seis buques fueron atacados infructuosamente por los submarinos teutones.

¿Qué ocurre? El Almirantazgo hace preceder su acostumbrada nota semanal de este preámbulo: «Los resultados que arroja la campaña submarina para la semana que terminó el 30 de septiembre demuestran que las medidas preventivas contra dicha campaña continúan surtiendo efecto.»

Los demás países aliados publican estadísticas análogas a las últimas británicas. Italia, por ejemplo, registró en la semana del 23 al 30 de septiembre el siguiente movimiento marítimo: Entradas, 546 buques con 415.000 toneladas. Salidas, 470 con 339.000. Fueron destruidos un vapor de más de 1.600 toneladas y seis veleros de menos de cien.

Se comprende la desilusión del pueblo alemán. Ahora, uno de los directores de una gran Compañía transatlántica alemana ha dicho que Inglaterra tendrá que rendirse en el estío del año que viene. La fecha de esa rendición se va retardando. Primero, el magno acontecimiento debía efectuarse en marzo del año actual. Luego, en junio. Después, en septiembre. Ya se le concede a Inglaterra otros diez meses de vida... Con razón, el capitán Persius, eminente crítico naval germano, arremete contra los que engañan a las multitudes de Alemania haciéndolas creer que con las guerrillas submarinas se podrá matar de hambre a todos los que viven en la Gran Bretaña.

Y sin embargo, es indudable que el Estado Mayor germano ha decidido mantenerse a la defensiva y esperar a que Inglaterra haya perdido su flota mercante. Un célebre despacho de Hindenburg lo prueba. En todo el año de 1917, Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía se limitaron a resistir. Ni siquiera la revolución rusa hizo pensar en ofensivas energéticas. Limitáronse, en Oriente, a limpiar de enemigos la Galitzia y la Bukovina y a apoderarse de la línea del Duna, empleando para ello muchos cañones y pocos soldados.

Y así vamos a entrar en el cuarto invierno de la guerra...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado del medio día.—Noche tranquila, excepto en la orilla derecha del Mosa, donde ambas artillerías se han mostrado muy activas. En represalias del bombardeo de Bar-le-Duc, nuestros aviones han bombardeado Francfort y Raspatt.

Francia.—París, 4.—Comunicado oficial de las once de la noche.—En la cima al Sur de Ailles hubo acciones de artillería y combates con granadas de mano. Rechazamos un golpe de mano del enemigo al Oeste de Lamontpelle. En la orilla derecha del Mosa, durante todo el día ha sido muy violenta la lucha de artillería. Rechazamos al enemigo que nos atacó en la mañana de hoy en las trin-

cheras del Norte de la cota 344. Nuestra artillería hizo violento fuego a las agrupaciones enemigas de esta región.

Inglaterra.—Londres, 4.—Nuevamente hemos atacado esta mañana en un amplio frente al Este de Ipres. Los partes recibidos anuncian que nuestras tropas progresan de modo satisfactorio, y que han hecho ya bastantes prisioneros.

Austria.—Viena, 4.—Frente ruso y teatro Sudeste de operaciones: No se señalan acontecimientos de importancia.—Frente italiano: En el sector del monte San Gabriel se renovaron con intensidad los combates de infantería, lanzándose contra nuestras posiciones fuertes efectivos enemigos, logrando apoderarse de una línea de trincheras en la ladera occidental, siendo éste el único resultado obtenido en sus violentos ataques.—(T. S. H.)

Italia.—Coltano, 4.—Durante la tarde del 2 de octubre hasta el medio día de ayer ha continuado la actividad combatiente en las pendientes occidentales del monte San Gabriel. Los ataques sucesivos del enemigo, llevados a cabo con fuerzas de asalto, se estrellaron contra nuestro fuego. Una irrupción favorable nos permitió capturar cuatro oficiales y veintidós soldados enemigos ocultos en una caverna. Por un golpe de mano que obtuvo buen resultado, hicimos veintisiete prisioneros en el sector de Baccogliano. En el resto del frente, acciones habituales de ambas artillerías. Un avión enemigo, atacado por uno de nuestros aviones sobre Auzza, fué obligado a aterrizar en nuestras líneas. Los pilotos fueron hechos prisioneros. (T. S. H.)

Portugal.—Lisboa, 4.—Nada que señalar durante el curso de la semana, á excepción de un golpe de mano, que rechazamos, infligiendo pérdidas al enemigo. Las nuestras fueron relativamente pequeñas.

Rusia.—Petrogrado, 4.—Comunicado oficial.—En el frente rumano de la región de Poliana, el enemigo retrocedió un poco hacia el Sur de nuestras posiciones más favorables.

Báltico.—El día 2 hubo varios raids enemigos sobre la isla de Oesel y cerca de Ambrá, ocasionando 44 heridos y ningún muerto.—Aviación.—El enemigo bombardeó la población de Krasnoen.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Reformas.—Berna, 3.—Dicen de Berlín que circula el rumor de que el Lantag será reformado en breve en la Cámara de los Señores. Según otra versión, tendrán asiento en la Cámara de los Señores, algunos de los representantes profesionales, pero siempre con la preponderancia de los elementos agrarios y conservadores. Además, el derecho real de nombramiento se sostendrá, pero en forma ilimitada. En esas condiciones se cree que los partidos de la izquierda de la Cámara popular harán una vivísima oposición al proyecto.

Proyectando bodas.—Londres, 3.—Según noticias oficiales, la provincia de la Sajonia prusiana está organizando una Agencia matrimonial. Las autoridades han llegado á la conclusión de que el mejor medio de proteger á las viudas de la guerra es el casarlas de nuevo, siendo muy posible de esa manera matar dos pájaros de un tiro, porque se procurará, en lo posible, casarlas con soldados retirados del servicio activo por enfermedad ó á consecuencia de sus heridas. Las autoridades locales de Magdeburgo han comenzado una estadística y han organizado un fichero de las viudas de la guerra y de los soldados licenciados, que se hará pública en un boletín especial que se repartirá en los hospitales, aunque sin dar nombres. Las peticiones se harán de palabra ó por escrito, y los casamientos se concertarán con la intervención de las autoridades.

Manifestación por la paz.—Rotterdam, 3.—El *Frankfurt Zeitung* hace observar que prueba que el pueblo alemán está en favor de la paz, el hecho de la decisión de la mayoría del Reichstag, y el hecho de que por acuerdo de Francfort entero se celebrase el domingo último una manifestación pro paz de 50.000 ciudadanos de ambos sexos.

Veladas parlamentarias.—Berna, 4.—Anoche dió Michaelis su primera «velada parlamentaria», asistiendo numerosos diputados, periodistas y representantes de las autoridades imperiales.

Lo que piden los tchecos.—Zurich, 4.—Interrogado por el corresponsal del periódico húngaro *Pesti-Naplo* el nuevo jefe del partido tcheco, M. Klotfak, ha declarado que el programa de la nación tcheca consiste en la creación de un Estado soberano tcheco. La guerra mundial había impuesto al mundo ideas de democracia, y el Gobierno y el pueblo son de los que la Conferencia de la paz debe dar sanción.

Los nacionalistas austriacos.—Berna, 4.—Un telegrama de Viena dice que un mitin de la Liga nacional de austriacos y alemanes votó la resolución siguiente: «Es necesario proceder con la mayor severidad contra los eslavos de Austria, que son los enemigos de la Dinastía y amigos de Francia e Inglaterra, y conservar todos los medios de la supremacía de Alemania en Austria para sostener y reforzar la alianza con Alemania y dirigir la política de Austria de manera de hacer de

esta nación una de las dos grandes fuerzas de la influencia germanica.»

Agitación en Bohemia.—Berna, 4.—Escriben de Zurich á un diario de Ginebra:

«Los periódicos de los países tchecos no llegan desde el día 20 de septiembre. Parece ser que un movimiento nacional de gran importancia inspira temores al Gobierno de Viena, que quiere impedir que el público neutral se entere de ello. Los delegados de los países tchecos en los diferentes Congresos internacionales no han obtenido siquiera el permiso de franquear la frontera.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del caballo. Veinte años de éxito crecienten son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LA GUERRA AEREA

Mensaje del arzobispo.—Londres, 3.—El arzobispo metropolitano, en un mensaje dirigido al pueblo de Londres censura acremente los actos alemanes e invita á la población á que impida que el enemigo saque provecho de esos actos, que no tienen más objeto que sembrar el pánico en la población civil. El arzobispo termina diciendo:

«Debemos mostrarnos orgullosos del peligro que corremos, el cual no tiene comparación con el que corren nuestros padres y nuestros hermanos de día y de noche en las trincheras.»

Cómo murió Guynemer.—Amsterdam, 3.—Los periódicos alemanes confirman que el aviador Guynemer cayó cerca de Poelcapelle, cementerio de soldados alemanes. Recibió una bala en la cabeza, y en la caída se rompió una pierna y una clavícula. Los alemanes quisieron enterrar al glorioso héroe francés en el mismo sitio en que cayó; pero se lo impidió momentáneamente la intensidad del fuego enemigo. (Radio.)

Un aviador internado.—Londres, 3.—Telegrafían de Amsterdam que á consecuencia de un combate aéreo, un aviador alemán tuvo que aterrizar en Moerbeke, quedando su aparato destruido.

Reconocimientos.—Petrogrado, 3.—Por reconocimientos aéreos realizados en los alrededores de Dwinsk se sabe que han llegado numerosos trenes á la estación de Kalcika, última de la línea alemana. Además, otros informes permiten suponer que el enemigo prepara una gran ofensiva en la región de Dwinsk.

Cómo murió Guynemer.—París, 4.—No quedan esperanzas en cuanto á la suerte de Guynemer, pues según comunica la Cruz Roja por vía diplomática, el célebre aviador fué muerto de un balazo en la cabeza, al Norte del cementerio de Poelcapelle, en el frente de Ipres. Un ala de su aparato quedó destruida. El rostro de Guynemer quedó intacto, y se identificó el cadáver por la fotografía del carnet de aviador que llevaba en la cartera. Se le enterró en el cementerio de Poelcapelle, tributándosele honores militares.

Efectos de los «raids» ingleses.—Londres, 4.—De Amsterdam dicen al *Morning Post* que los raids británicos sobre Zebrugge y aeródromo de San Dionisio de Weltram los días 1 y 2 de octubre han causado grandes daños. Las esclusas de Zebrugge resultaron averiadas, y cierto número de aeroplanos que había depositados en San Dionisio fueron destruidos.

LOS RUSOS

La Conferencia democrática.—Petrogrado, 3.—Continúan las sesiones de la Conferencia democrática. El problema discutido con más calor en las últimas sesiones es el de la formación de un Parlamento provisional, en espera de las elecciones de la Constituyente. (Radio.)

Contra la conciliación.—Petrogrado, 4.—Después de inclinarse por el Gobierno de coalición, la Conferencia de Moscú ha acordado oponerse á la coalición con los elementos burgueses comprometidos en el movimiento Korniloff y con todo el partido cadete. Esta contradicción de principios ha suscitado vivos debates, y, por último, por 813 votos en pro y 180 en contra, la Conferencia se ha opuesto á toda idea de coalición.

La Conferencia democrática.—Petrogrado, 4.—En la Conferencia democrática domina el parecer de excluir á los demócratas constitucionales. Los representantes de la burguesía moscovita condicionan su colaboración exigiendo que los socialistas no sean elegidos en número superior al de los demás elementos.

La Junta Central del partido constitucional demócrata parece que está dispuesta á consentir que sus miembros formen parte del Gobierno, particularmente y sin representación del partido, resolución que ha adoptado para evitar que pueda acusarse de oponer dificultades á los Poderes públicos.

El Sr. Tseretelli pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido, en defensa de un Gobierno de coalición, imprescindible en su concepto, porque los elementos del pueblo que no son socialistas, tampoco puede

afirmarse que sean reaccionarios, pero se muestran recelosos ante la extravagante política de las extremas y ante la desmoralización del ejército. Añadió que sería locura en los socialistas creer que fué sofocada con facilidad la sedición del general Korniloff, porque la burguesía carece de fuerza, y que sería por lo tanto cosa fácil para ellos apoderarse del Poder.

Los propietarios de todos los inmuebles de Petrogrado han recibido un reglamento de medidas preventivas para el caso de que los aeroplanos ó zeppelins realicen alguna incursión sobre la capital. (Agencia Radio.)

CONFERENCIA FRACASADA

Una carta de los obreros ingleses.—Londres, 3.—El día 2 comenzó la Conferencia organizada por los Sindicatos obreros de Suiza, con objeto de reunir en Suiza á los representantes obreros de todos los países, así neutrales como beligerantes. Asistieron los delegados de la mayor parte de los países neutrales y los alemanes y austrohúngaros y búlgaros.

Los delegados de los Imperios centrales y sus aliados tomaron asiento en un lado del salón, dejando un espacio vacío para los delegados de los países de la Entente que pudieran presentarse.

Abierta la sesión, el presidente leyó una carta en la que Appleton, por la Federación de las Trades Union inglesas, afirmaba que los obreros ingleses se negaban á reunirse con los alemanes mientras Alemania continúa la guerra para su engrandecimiento y emplee métodos tan bárbaros. (Textual). La carta produjo en la Asamblea el efecto de una bomba. Los delegados alemanes protestaron, pero los holandeses sostuvieron energicamente el punto de vista inglés.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques.—París, 4.—Movimiento durante la semana que ha terminado el 30 de septiembre á media noche de los barcos mercantes de todas las nacionalidades de más de 100 toneladas en bruto en los puertos franceses, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local: Entradas, 998. Salidas, 989. Buques mercantes franceses hundidos por submarinos ó minas: De 1.600 toneladas en bruto y más, 5. De menos de 1.600 toneladas en bruto, 4. (De los cuales dos fueron hundidos la semana precedente.) Buques mercantes franceses atacados sin éxito por submarinos, 1. (T. S. H.)

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Desmintiendo un rumor.—Roma, 4.—«Il Corriere d'Italia», órgano oficial del Vaticano, desmiente categóricamente el rumor de que la Santa Sede haya enviado una nueva nota á los Gobiernos de la Entente. El diario católico añade que la Santa Sede no ha hecho más que comunicar á los aliados la respuesta que había recibido de los Imperios centrales.

LOS ESTADOS UNIDOS

Empréstito para Bélgica.—Londres, 4.—Un telegrama de Washington declara que la Tesorería ha anunciado la concesión de un empréstito de dos millones de dólares á Bélgica. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Nuevas prohibiciones.—Londres, 3.—Un nuevo decreto ha prohibido desde el 8 de octubre la exportación á Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda de todos los artículos cuya exportación no estaba aún prohibida por decretos anteriores, exceptuando los impresos y las prendas personales de los viajeros que se dirigen á esos países.

Embargos de mercancías.—Nueva York, 4.—La Prensa americana acoge con satisfacción el nuevo embargo decretado por Inglaterra sobre todas las mercancías destinadas á los países neutrales del Norte de Europa. Algunos periódicos estiman que semejante acuerdo equivale á la victoria de varias batallas, y el *New York Times* añade que la Administración americana aprueba totalmente la decisión inglesa, y que el propio Wilson trazó este camino al decretar el embargo sobre los productos alimenticios destinados á Holanda.

La situación política.—Estocolmo, 4.—Encuentra grandes dificultades la proposición del Rey de formar un Gabinete de coalición, por dificultades de la política interior, pues aunque todos los partidos reconocen las ventajas de la coalición para los asuntos de la política exterior, los partidos de la izquierda reclaman la reforma constitucional inmediata, en tanto que los conservadores se oponen energicamente á esta concesión. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Declaración de Lloyd George.—Londres, 3.—La Prensa londinense anuncia que el primer ministro hará en breve una declaración sobre la guerra aérea. Ha sido acogida con la mayor satisfacción. Hace mucho tiempo ya que gran parte de la Prensa pide represalias. Otros periódicos hacían resaltar que las operaciones actuales en Francia hacían necesarios todos los aparatos de que se podía disponer, y señalaban las dificultades de raids á largas distancias desde las bases británicas. La unanimidad parece ahora ser completa. El acuerdo que se atribuye al gabinete de Guerra de instituir un ministerio del Aire en lu-

gar del régimen actual de dos servicios de aviación, uno para el ejército y otro para la marina, ha producido una gran satisfacción, porque parece prever una unidad y una intensidad análogas á las que aconsejaron en 1915 la creación del ministerio de Municiones.

Conferencia interaliada.—Milán, 3.—El *Corriere de la Sera* dice que la Conferencia interaliada que se reunirá en breve, tendrá un carácter exclusivamente militar. Las Delegaciones diplomáticas sólo comprenderán los embajadores. Representantes de los Estados Unidos y del Japón tomarán parte en dicha Conferencia, lo que indica la magnitud de los problemas militares que se examinarán.

Probable Gabinete portugués.—Lisboa, 4.—Circular rumores de que el nuevo Ministerio entrará en funciones antes de celebrarse las elecciones municipales, indicándose como probable el siguiente Gabinete:

Presidencia é Interior, M. Fréire Andrade ó el general Braz Moulinho.
Justicia, Couceiro Costa.
Hacienda, Barros Queiroz.
Guerra, Alves Rocaças.
Marina, Aranaes Pedroso.
Colonias, Lisboa Lima.
Extranjeros, Julio Martins.
Trabajo, Rasteiro.
Justicia, Egas Monis.
Obras públicas, Ramón Costa.

Un distinguido.—Londres, 4.—El capitán Redmond William, hija del jefe del partido nacionalista irlandés, soldado voluntario desde el principio de la guerra en los guardias irlandeses, acaba de ser condecorado por haberse distinguido por su valor en el frente de batalla el 12 de septiembre último.

El asunto de Bolo Pachá.—París, 4.—La interpelación hecha en la Cámara por el señor Ponce sobre las medidas que había tomado el Gobierno contra los periódicos que recibían subvenciones de Bolo Pachá, obligó al Sr. Malvy á defenderse contra las acusaciones del Sr. Daudet en carta dirigida al Presidente del Consejo, carta que fué leída en el acto por el Sr. Painlevé.

El Sr. Malvy, apoyado por la extrema izquierda, rechazó las calumnias que se le imputan y defendió su política.

El Sr. Briand manifestó que durante el tiempo en que fué presidente, siempre cumplió el Sr. Malvy con su deber, y el Sr. Painlevé manifestó que es un deber del Gobierno permitir á la justicia que prosiga su obra inflexible, sin tolerar desfallecimiento alguno, hasta que reciban el justo castigo todos aquellos que atentan contra la Patria. (Agencia Radio.)

El segundo empréstito de la libertad.—Nueva York, 4.—Telegrafían de Washington: «Ha comenzado el día 2 de octubre, al medio día la importante campaña en favor del segundo empréstito de la libertad. Tendrá un amplio campo de actividad. Durará cuatro semanas, y por lo menos se obtendrán 3.000 millones de dólares; pero los funcionarios del Tesoro esperan que el empréstito producirá bastante más, y que tal vez quede cubierto con 5.000 millones de dólares. Esta es la suma mayor que se haya suscrito jamás en los Estados Unidos. El secretario de Estado en el Tesoro, Mr. Adoo, ha inaugurado esta campaña el día 1.º de octubre en Cleveland, pronunciando un discurso; hará una *tournee* por los Estados Unidos para estimular la suscripción de Bancos, Corporaciones comerciales, Sociedades patrióticas, etc. Se organizará un gran movimiento. En muchas ciudades se ha inaugurado la campaña repicando las campanas de las iglesias y tocando las sirenas de las fábricas y otros establecimientos.»

Destallemiento en el ejército alemán.—Lyon, 4.—Desertores alemanes que se han pasado á las líneas francesas recientemente, confirman el estado de desmoralización en que se hallaban ciertas unidades alemanas durante la batalla de Flandes. Declaran que la víspera de un gran ataque fué comunicado á las tropas, con el fin de darles más seguridad, que los heridos podrían ser relevados del campo de batalla á causa de un armisticio otorgado por los ingleses. Desde el amanecer, algunas horas antes del momento anunciado para la busca de los heridos, los ingleses desencadenaron un fuego de artillería de una intensidad extraordinaria. Después de una corta preparación, su infantería salió de las trincheras y avanzó en columnas de á cuatro, con las armas al hombro, detrás de una verdadera cortina de metralla. En este momento algunos soldados del 261 y del 262 que pertenecían especialmente á las quintas más jóvenes, dieron la señal de «álvese quien pueda», y las tres terceras partes de la 78 de reserva emprendieron una verdadera huida. Entre los desertores se encuentran soldados de todas las unidades, que muchos de ellos sin armas venían en medio de una desbandada general. A la cabeza de estos desertores iban los artilleros del regimiento 63 y ciclistas de la compañía 79. El regimiento 118 que se hallaba en el sector del Norte, fué igualmente arrastrado en esta huida. Todos los desertores que no habían podido franquear la zona peligrosa antes del encarnizado fuego de barrera, cayeron heridos. Las unidades no habrán podido ser todavía completadas. La tercera compañía del 2 y la séptima del 62, sólo han quedado reducida á unos 80 hombres, y no tienen más que un vicefelwebel para mandarlos. (T. S. H.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

La crueldad de un alcalde

Nuestro corresponsal en El Ferrol nos telefona una noticia que nos deja, más que perplejos, casi privados de sentido.

El caso es que los fabricantes de pan de aquella población anuncian que dejan de elaborar porque ya no pueden resistir la persecución del alcalde, que les obliga a dar el peso reglamentario.

¿Han visto ustedes qué crueldad la del alcalde del Ferrol? ¡Empeñarse en que los panaderos den al consumidor el peso justo! ¡Privarlos de la comodidad de dar las piezas como salieren y de la satisfacción de enriquecerse gracias a una merma que prorrataada entre todos los que comen pan resulta en definitiva una pequeña!

El alcalde del Ferrol es un hombre terrible y una autoridad despiadada. ¿Por qué no se mantiene en el plano de la mayoría de los alcaldes? ¿No sabe que los más de ellos, sobre todo en vísperas de elecciones municipales, dejan hacer a los panaderos lo que les viene en gana? En definitiva, 50 ó 100 gramos menos en un pan de medio kilo, y 100 ó 200 gramos menos en un pan de kilo, ¿es fundamento para remontarse a las cumbres de la crueldad?

No, no. El alcalde del Ferrol no sabe en qué empresa se ha metido. Debe cesar en su campaña, debe reportarse. Y, aun si se nos apura, dar una satisfacción a los señores panaderos, que podría consistir en expresarles las gracias por reducirse a una merma tan parca, cuando en sus manos está reducir a 500 gramos, en números redondos, lo que deberían dar por un kilo, según la tabla de pesas y medidas que ellos suelen tratar con tan excesiva confianza.

Lo malo es que la población ferrolana se ha contagiado de la crueldad del alcalde y aplaude las medidas de esta autoridad y hasta se coloca a su lado para que pueda elaborarse y venderse el pan que necesita la población... siempre que no sean los panaderos actuales los que lo fabriquen y lo expandan. ¿Qué caso de crueldad tan inopinado en un país como este, donde por la fuerza de la costumbre casi está declarado el robo libre!

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de octubre de 1867.—Dicen que el 15 de este mes se inauguraron los trabajos para la continuación del Canal Imperial de Aragón, a cuyo acto asistió el ministro de Fomento, Sr. Orovio.

El martes ocurrió un sensible percance en el puerto de Valencia, aunque, por fortuna, no hubo desgracias personales que lamentar. Al amanecer salía del puerto un laúd con cargamento de sacos de arroz, cuando se precipitó sobre él el vapor que hace el servicio de correo de las Baleares, y pasándolo por ojo, lo echó a pique, perdiéndose todo el cargo. Se habían incoado las diligencias oportunas para averiguar si hubo negligencia por parte de alguien en este accidente. (De La Correspondencia de España.)

La Corte en San Sebastián

Los comisionados vascos.—San Sebastián, 4.—El Rey, después de su paseo a Lasarte, recibió Comisiones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, conversando con los diputados de distintos asuntos.

La conferencia de S. M. con los diputados vascos.—San Sebastián, 4.—Los representantes de las Diputaciones vascas se reunieron en un banquete en el Gran Casino. Se muestran agradecidos a Su Majestad por la acogida que les hizo.

Hablaron de la petición de mayor autonomía que harán luego que se restablezcan las garantías. El Rey les dijo que iban por ahí las corrientes de toda España, y que el país vasco hizo siempre buen uso de la autonomía administrativa, y Su Majestad tuvo buen cuidado en consignar bien lo de administrativa.

Firma regia.—San Sebastián, 4.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Augusto Estéban Larzábal y D. Alejandro Damasole.

—Ascendiendo a general de división al de brigada D. Antonio Reina.

—Ascendiendo a general de brigada al coronel de Caballería D. Andrés Huertas Urrutia.

—Concediendo libertad provisional a varios prisioneros de las penitenciarías militares.

Fomento.—Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Manuel Cámara.

—Declarando oficialmente constituida la Cámara de la Propiedad urbana de Burgos.

—Confirmando en el cargo de presidente de la Junta Central de colonización a D. Diego Arias de Miranda.

Estado.—Nombrando presidente de la Audiencia de Tetuán a D. Celso Torres Gracia.

Gracia y Justicia.—Concediendo libertad condicional a 120 reclusos y varios indultos.

Instrucción pública.—Jubilando a D. Eduardo Velasco, catedrático del Instituto de Victoria.

—Ascendiendo a jefe de primer grado del Cuerpo de Archiveros a D. Antonio María Fabi.

—Idem a jefe de segundo grado del mismo Cuerpo a D. Manuel Rubio.

Carreras de caballos.—San Sebastián, 4.—Con asistencia de la Familia Real, se han celebrado las carreras de caballos.

Primera carrera.—Premio de la Reina.—A 1.200 metros.

Caballos inscritos, 11; corrieron siete.

Ganó el primer premio, de 1.500 pesetas, Ada Sand, del marqués de San Miguel, montado por García; el segundo, de 300, Jaime, del Sr. Aldama Milans, montado por Deboot, y el tercero, de 200, Chap, del duque de Toledo, montado por Stokes.

Segunda carrera.—Premio Victoria.—Mixta, a 2.000 metros.

Corren tres caballos.

Ganó el primer premio, de 2.500 pesetas, Sandha, del marqués de Villamejor, montado por Garner; el segundo, de 300, Pro Pulior, del Sr. Oyarzábal, montado por Stokes, y el tercero, de 200, Lindaret, del marqués de Villamejor, montado por Angelis.

Tercera carrera.—Premio Bedeaudemont. Caballos inscritos, 19; corren 11.

Ganó el primer premio, de 3.500 francos, Dorive II, del Sr. Conut, montado por Garner; el segundo, de 300, Marna, del duque de Toledo, montado por Deboot, y el tercero, de 200, Andriete, del Sr. Lieux, montado por Ripert.

Cuarta carrera.—Premio de Corrian. (Hándicap.)—A 2.800 metros.

Corren 12 caballos.

Ganó el primer premio, de 8.000 pesetas, Lady, del marqués de Villamejor, montado por Alleman; el segundo, de 1.500, Le Ritte, del duque de Toledo, montado por Deboot, y el tercero, de 500, Resolado, del conde de Saint Valle, montado por Ruigstead.

Quinta carrera.—Premio Carmencita. (Con vallas; a reclamar.)—A 2.500 metros.

Corren cuatro caballos.

Ganó las 2.000 pesetas, Anglo Saxon, del duque de Toledo, montado por Riolfo.

El desfile resultó muy lucido.

Lo que dice Lema.—San Sebastián, 4.—Dijo el ministro de Estado que el Rey había firmado los decretos transmitidos, y agregó que en la casa de la Embajada en Berlín había sido levantada la hipoteca, pasando el edificio a ser propiedad de España.

Ha tenido confirmación oficial que Inglaterra ha prohibido todas las exportaciones a los países escandinavos.

Por la tarde recibió la visita del embajador de Francia.

Interrogado acerca de los rumores de paz, dijo que habla que ir despacio, pues aunque el deseo es un hecho, no hay, desgraciadamente, motivo para suponerla próxima.

aparecido, la recordaba el relato de María-Juana.

—No, acojáis esas cosas en vuestra cabeza, querida señorita—replicó apresuradamente Teresa.—Bastante habéis sufrido por una falta que todo hacía excusable... Dios es misericordioso y tendrá por fin compasión de vos, permitiendo que os sea devuelta Juana María.

—¡Juana-María!—exclamó bruscamente Clara incorporándose en la cama, pálida como una muerta, con los ojos brillantes y las manos trémulas.—¿Habéis dicho Juana-María, señora Teresa?

Al oír la voz que acababa de pronunciar aquellas palabras, la ciega sintió estremecerse todo su ser.

—¿Quién ha hablado?... ¿Quién acaba de repetir el nombre de Juana-María?—preguntó anhelante.

—Yo, yo, señora—repuso la joven inclinándose para coger las manos de la ciega.

—¿Vos?... ¿Quién sois vos?

—Yo, Clara Gervais.

—Clara Gervais, la pobre niña a quien aquella mala mujer se atrevió a acusar de haber cometido un robo?

—Que no había cometido, señora, os lo juro, y la Justicia lo ha probado, puesto que me ha absuelto.

—Os creo, os creo. Para mí era prueba inútil. Ni un instante he dudado de vos... De modo, querida niña, que estáis aquí libre y rehabilitada a los ojos de todos?

—¡Dijo la ciega estrechando las manos de la joven!

—¿Quién ha hablado?... ¿Quién acaba de repetir el nombre de Juana-María?—preguntó anhelante.

—Yo, yo, señora—repuso la joven inclinándose para coger las manos de la ciega.

—¿Vos?... ¿Quién sois vos?

—Yo, Clara Gervais.

—Clara Gervais, la pobre niña a quien aquella mala mujer se atrevió a acusar de haber cometido un robo?

—Que no había cometido, señora, os lo juro, y la Justicia lo ha probado, puesto que me ha absuelto.

—Os creo, os creo. Para mí era prueba inútil. Ni un instante he dudado de vos... De modo, querida niña, que estáis aquí libre y rehabilitada a los ojos de todos?

—¡Dijo la ciega estrechando las manos de la joven!

—¿Quién ha hablado?... ¿Quién acaba de repetir el nombre de Juana-María?—preguntó anhelante.

—Yo, yo, señora—repuso la joven inclinándose para coger las manos de la ciega.

—¿Vos?... ¿Quién sois vos?

—Yo, Clara Gervais.

—Clara Gervais, la pobre niña a quien aquella mala mujer se atrevió a acusar de haber cometido un robo?

—Que no había cometido, señora, os lo juro, y la Justicia lo ha probado, puesto que me ha absuelto.

—Os creo, os creo. Para mí era prueba inútil. Ni un instante he dudado de vos... De modo, querida niña, que estáis aquí libre y rehabilitada a los ojos de todos?

—¡Dijo la ciega estrechando las manos de la joven!

—¿Quién ha hablado?... ¿Quién acaba de repetir el nombre de Juana-María?—preguntó anhelante.

—Yo, yo, señora—repuso la joven inclinándose para coger las manos de la ciega.

—¿Vos?... ¿Quién sois vos?

—Yo, Clara Gervais.

—Clara Gervais, la pobre niña a quien aquella mala mujer se atrevió a acusar de haber cometido un robo?

—Que no había cometido, señora, os lo juro, y la Justicia lo ha probado, puesto que me ha absuelto.

Confirmó que mañana hay Consejo de ministros.

ANDALUCIA

El concierto Salinero.—Cádiz, 4. D. Manuel Pérez Vizal, presidente del Concierto Salinero, agrupación de la que forman parte todas las salinas de Cádiz, Puerto de Santa María, San Fernando, Chiclana y Puerto Real, ha dirigido una exposición al ministro de Fomento en la que dice que, a pesar de tener sin vender las cosechas de 1915, 1916 y la del año actual, seguirán trabajando, aunque para ello tienen que realizar un gran esfuerzo. Pide que la Junta de Transportes dé facilidades para la salida de las sales gaditanas con flete reducido, y señala los perjuicios que sufre la región gaditana y que es necesario evitar.

El obispo de París.—Cádiz, 4.—El obispo de París, monseñor Baudrillard, ha dicho misa en las Escuelas Cristianas de la calle de Penalva; el abate Dubon, en San Francisco. El cónsul Sr. Clavery y la colonia francesa, con el obispo, visitaron las escuelas, elogiándolas. Monseñor Baudrillard visitó luego al obispo de la diócesis.

La Asamblea médico farmacéutica.—Córdoba, 4.—El día de ayer lo dedicaron los asambleístas a visitar la mezquita, museos y otros monumentos, celebrando después la sesión preparatoria de la clausura, que se efectuó a las cuatro de la tarde, aprobándose las conclusiones, que comprenden diez artículos extensísimos, divididos en dos grupos, el primero de los cuales se refiere a casos particulares presentados en la Asamblea, y el segundo, a las conclusiones definitivas que han de elevarse al Gobierno.

También los farmacéuticos aprobaron sus conclusiones, que comprenden ocho artículos.

Terminada la discusión de asuntos profesionales, entró en el salón el alcalde, D. José Carrillo Pérez, y pronunció un brillante discurso de despedida y de gratitud a los asambleístas, en nombre de Córdoba, que fué acogido con entusiasmo por los asambleístas.

A las nueve de la noche se celebró un espléndido banquete de despedida, al que asistieron las autoridades, pronunciándose cariñosos discursos de confraternidad.

El viaje de Baudrillard.—Cádiz, 4.—Monseñor Baudrillard, obispo y rector de la Universidad Católica de París, ha marchado a Huelva, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte de las colonias y Consulados de las naciones aliadas. Le acompaña el abate Dubon.

A las tres de la tarde han llegado 20 náfragos del vapor inglés *Almora*, que llevaba cargamento de carbón.

ARAGON

Lo que pide la Cámara de Comercio.—Zaragoza, 4.—La Cámara de Comercio ha acordado apoyar al Ayuntamiento si convoca a las fuerzas vivas para pedir la mejora de los servicios ferroviarios del Norte. Caso de que el Ayuntamiento desistiera de la convocatoria, hará la Cámara de Comercio una campaña pidiendo medidas para la solución del conflicto, que tanto la perjudica.

Exposición de tapices.—Ha comenzado la instalación de la Exposición de tapices que se celebrará en la Lonja.

Se exhibirán objetos de cerámica y muebles antiguos.

Alemanes detenidos.—Dicen de Calatayud que los súbditos alemanes Alfred Smit y Luis Worth penetraron en una casa, donde apalearon a Guadalupe Lasheras, causándole grandes contusiones, y a Carmen Ferrando, a la que ocasionaron una herida en la región parietal derecha, en el labio y en una oreja.

Los alemanes han sido detenidos. Estos sujetos permanecieron bastante tiempo en Zaragoza, siendo detenidos varias veces beodos. Ahora residen en Calatayud.

Administrador de Correos desaparecido.—Ha desaparecido el administrador de Correos de Sos. La Policía practica gestiones para averiguar su paradero.

Ignórase el motivo de abandono del servicio.

Pidiendo artillería.—Huesca, 4.—El Ayuntamiento se ha reunido para solicitar que un grupo de artillería se destine a esta capital.

Una Comisión irá a Zaragoza para hacer igual petición al capitán general.

Prácticas militares.—Zaragoza, 4.—El capitán general, Sr. Alsina, ha marchado a Villa Izán para presenciar las prácticas de las tropas de la división que guarnece Navarra.

CANARIAS

Los ingleses en Canarias.—Las Palmas, 4.—Los ingleses residentes en las Canarias, que se hallan peleando en el frente occidental, tienen dos aviones costeados por la colonia inglesa de estas islas, llamados «Canary Islands».

CATALUNA

Las subsistencias.—Barcelona, 4.—En el gremio de panaderos reina gran disgusto por lo que califican de indiferencia del Gobierno en tomar una resolución sobre la fórmula propuesta respecto al problema del trigo, a fin de evitar la subida del precio del pan. Se agrega a esto que la prohibición de facturas de trigo ha introducido tal desorden en los transportes, que no llega trigo desde hace días. A pesar de los esfuerzos de la Junta de Subsistencias, es inevitable la subida del pan, seguramente desde el sábado. Un individuo de la Junta del gremio, hablando con los periodistas, hacía notar que casi todos los conflictos se resuelven por iniciativa de los particulares, sin que se vea una acción eficaz de los Gobiernos. Recordaba que al principio de la guerra los harineros barceloneses propusieron que el Gobierno comprase grandes existencias de trigo en la Argentina, entonces a bajo precio, para prevenir una carestía posible. Parte de la Prensa de Madrid acusó entonces a los harineros de querer realizar pingües negocios a costa del Estado.

«Los hechos—añade—han demostrado que, de haberse comprado entonces trigo, no se habrían producido las complicaciones presentes.» El presidente del gremio hacía notar que había propuesto la siguiente fórmula al gobernador para solucionar la escasez de harinas. Decía que hay actualmente en España unas 60.000 toneladas de arroz sobrante. Si se permitiera la exportación y se impusiera sobre ella un canon, se podrían recaudar de diez a doce millones de pesetas, que podrían servir para adquirir trigo. Además, los muchos arrozales hoy sin cultivo, se cultivarían con el aliciente de las importaciones, y la producción del arroz duplicaría.

—En Olot ha subido el precio del pan.

El Sr. Martínez Domingo.—De San Sebastián ha llegado hoy a esta ciudad el ex alcalde Sr. Martínez Domingo, que dimitió el cargo a raíz de la Asamblea de diputados catalanes. Interrogado por los periodistas, se ha negado en absoluto a hablar de política.

El general Marina.—Gerona, 4.—A la una marchó en automóvil a Barcelona el capitán general Marina, después de visitar el fuerte de San Julián, que constituye la línea avanzada de defensa.

Antes de marchar recibió a la Junta directiva de la Asociación de periodistas, quienes le pidieron que condonara la multa impuesta a los individuos de la Asociación de ferroviarios.

El general ofreció otorgar la gracia.

LEON

Consejos de guerra.—Salamanca, 4.—En breve comenzarán aquí los Consejos de guerra para determinar la situación de varios complicados en la huelga de agosto. Conócense ya los nombres de algunos defensores.

Las impresiones de Unamuno.—Salamanca, 4.—El Sr. Unamuno, hablando de sus impresiones del frente italiano, dice que ha visto casos y cosas curiosos que irá detallando en artículos periodísticos. Sus amigos le han pedido de una conferencia en la que exponga esas impresiones. Créese que el señor Unamuno accederá.

Para abaratar el pan.—Salamanca, 4.—El alcalde se ha dirigido a los terratenientes de esta provincia pidiéndoles dejen el 10 por 100 de sus rentas para asegurar durante el invierno pan barato a las clases pobres. Varios de ellos han contestado afirmativamente.

VALENCIA

Conversión al catolicismo de una señorita alemana.—Valencia, 4.—En el camarín de la Virgen de los Desamparados se ha celebrado

AVISOS UTILES



OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION
DE VENTA EN TODAS
LAS BUENAS RELOJERIAS

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

SIDRA VEREYTERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba. — Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

Mariano Sendra
MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.
TRATAMIENTO EXTERNO
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres.
Conservación de la piel e higiene del cuerpo segun los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.
Servicios a domicilio. Monte Esquinas, 23.

Las Gotas Concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD
Colores Pálidos, etc.
Todas Farmacias o Droguerías. Descontado de las Emisiones.

solemnísimamente la ceremonia de administrar los sacramentos del bautismo y la confirmación a la señorita alemana Albina Dughaun, de religión luterana. La conversión la ha realizado el canónigo penitenciario de esta catedral.

Fueron padrinos el marqués de Cáceres y su hija soltera.

Visita pastoral.—Ha marchado a Alcoy el arzobispo Sr. Guisasaola a reanudar su visita pastoral, suspendida por tener que asistir a la inauguración del curso en el Seminario.

Para la fábrica del gas.—Anochecido fondeó ayer en este puerto el vapor *Mendi* completamente cargado de hulla. Inmediatamente comenzó la descarga para evitar la paralización de la fábrica del gas.

Una descarga eléctrica.—Ha descargado una gran tormenta, cayendo una chispa eléctrica en la línea del ferrocarril eléctrico de Valencia al Grao en el momento en que el jefe de estación se disponía a abandonar su despacho. Se produjo una llamarada que iluminó intensamente toda la dependencia, provocando un incendio, que fué sofocado por los empleados.

Una novillada.—Valencia, 4.—En Algenesí se lidiaron ayer cuatro novillos de Domingo Flores que resultaron mansurrinos. Los espadas fueron Cortijano, que estuvo bien en un novillo y regular en otro, y Vaquerito, que salió del paso.

Folleton de «La Correspondencia de España».

DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La comida interrumpió la conversación de las dos vecinas de cama; pero el hielo estaba roto, y una y otra esperaban con igual impaciencia la visita de la señorita de Rhodé.

NV

Todos los días recibía Clara una carta cariñosa de Adriano. Bien hubiera deseado contestar a su novio y decirle cuanto pasaba en su alma; pero no le era posible, pues no se atrevía a confiar a nadie el secreto de su corazón.

Por fin llegó el jueves por la mañana. —¿Veremos hoy a la señorita de Rhodé?—preguntó Clara a Teresa.

—Cree que sí—repuso ésta.—Muy mala había estado, pero ya se está mejorando.

Dijo esto y se fue a su cuarto, donde se encontró con una carta de Adriano.

—¿Qué me dice?—preguntó Clara leyendo la carta.

—Me dice que te amo y que te espero.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

HACIA LA NORMALIDAD

El Sr. Dato ha dicho en breve será levantado el estado de guerra. Un colega asegura que la normalidad constitucional será restablecida en absoluto y no parcialmente.

Ya es hora de que los ciudadanos españoles vuelvan al disfrute tranquilo, pacífico y legal de los derechos que la Constitución les concede. Por unas u otras razones, llevan un largo período de tiempo sin garantías constitucionales. Y es necesario que situación tan angustiosa concluya.

No hay motivo para prolongar el presente anormalísimo estado de cosas. Reina, afortunadamente, una paz octaviana. La hidra revolucionaria fué aplastada y no levantará ya ninguna de sus cien cabezas. El Gobierno ha triunfado del desorden. Y están encima las renovaciones parciales de Ayuntamientos.

Los hijos de la madre España se muestran satisfechísimos de la gestión de los señores Dato, Sánchez Guerra, Bugallal, Primo de Rivera, vizconde de Eza y demás miembros del Gabinete. Y todos los ministros lo saben. Todos ellos se sienten seguros en sus cargos. El aura de la popularidad orea sus frentes. En sus viajes, sólo reciben aplausos y aclamaciones. El ministerialismo es ya una doctrina en que comulgan las nueve décimas partes de los españoles mayores de edad.

Y si esto es así, ¿a qué santo se mantendría el estado de guerra y la previa censura? Entre la nación y sus gobernantes hay verdadera, cariñosa y absoluta compenetración. Son los Sres. Dato y Sánchez Guerra, no únicamente los hombres de hoy, sino también los de mañana.

Que el pueblo pueda acercarse al Gobierno como un hijo a su padre. Nada de severidades. Nada de suspicacias ni recelos. Ya verán los ministros cómo cuando se pueda hablar y escribir sólo se oyen y leen elogios a su gestión admirable. La Prensa cantará sus altos hechos. Y en los mítines, los oradores rendirán pleito homenaje a sus aciertos magníficos. España goza de paz y de orden, y a su Gobierno debe beneficios tan inapreciables. Y España no es ingrata...

¿Por qué, pues, desconfiar de ella? Aseguran los Sres. Dato y Sánchez Guerra que tienen a su lado la opinión. No se equivocan. Los informes de los gobernadores civiles se basan en conjuntos de hechos altamente reveladores y sintomáticos.

Todo está en calma, y España elogia al Gobierno. Mantener, en vista de esa tranquilidad, y esos elogios, un régimen de excepción y desconfianza, sería absurdo.

ZOTAL El mejor desinfectante contra enfermedades del ganado, viñas y árboles frutales.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Viernes 5 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 5.55. Pónese a las 5.38.

Santos del día.—Santos Plácido, Donato, Victorino, Fausto y Palmacio, mártires; Froilán, Atilano, Apolinario y Marcelino, obispos; y Firmato, diácono, confesores; Santas Flavia y Caritina, vírgenes y mártires; Flaviana, vírgen, y Gala, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en el Oratorio de Cañizares (calle del mismo nombre, 4); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las diez, ejercicios con sermón, procesión y reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id., y al anochecer ejercicios, siendo orador D. Francisco Terrero.

En las monjas Vallecas (Isabel la Católica), continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, y serán oradores en la misa, a las diez, D. Mariano Alconchel, y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagenas, Prosperidad) continúa solemne novena a la Virgen del Pilar, y será orador, por la tarde a las cinco, don Domingo Blázquez Majarrés.

En San Marcos, ídem id., D. Angel Lázaro.

En la parroquia de San Andrés, ídem id., a las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., don Juan Gov.

En el Salvador, ídem id., a las seis, don Juan Suárez Schmider.

En San Ildefonso, ídem id., a las seis, don Santiago Estebanell.

En las monjas de Santo Domingo sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador, sólo por la tarde, a las seis, el padre Secundino María del Rosario.

En la iglesia Pontificia, ídem id., a Santa Filomena, siendo orador el padre Santiago Barrero.

La misa y oficio son de San Plácido y compañeros mártires, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamenos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: San Juan de Sahagún.

NITRÓGENO 1/2 VATIO

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de octubre de 1867.—Continúan en la calle de Segovia los sillares que se reunieron allí hace ya tiempo para la obra del proyectado viaducto, que no ha llegado a

realizarse, y los vecinos del barrio se ojean de que no se haya tratado de transportarlos a cualquier punto de las afueras, pues no solamente están estorbando, sino que pueden servir por la noche de escondite a los rateros para sorprender a cualquiera. (De La Correspondencia de España.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Promoviendo para el mando del acorazado «Alfonso XIII» al capitán de navío D. José María Barrera.

—Ídem para el mando del crucero «Princesa de Asturias» al capitán de navío D. José de la Herranz.

DE LA GUARDIA CIVIL

II

Por los inválidos del Cuerpo.

...Mas no es sólo que cobren los guardias civiles, cuando quedan inútiles en actos del servicio, menos de la mitad de lo que percibían en activo. Es que se hace con ellos una excepción dolorosísima, a saber:

Los jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos, cuando pasan a Inválidos, ingresan con los sueldos del empleo que tenían en activo, si no ocurre, por razón de recompensa, que lo hacen con el del empleo superior inmediato al que disfrutaban en el momento que realizaron el servicio por el que tuvieron la desgracia de quedar inútiles.

Los brigadas, los suboficiales, pasan también, y sin estar prevenido en el reglamento de Inválidos, y a pesar de no pertenecer a la categoría de oficial, con los mismos sueldos que tenían. Los que pertenecen a los Cuerpos policomilitares tienen en Inválidos el sueldo del empleo superior al que disfrutaban en activo.

Resulta, pues, que únicamente los guardias civiles, los que más constantemente se encuentran en ocasiones de riesgo, son a los que el Estado deja abandonados, retribuyéndolos con una cantidad tal, que les hace imposible vivir, y siendo los únicos para quienes la inutilidad en actos del servicio es un terrible castigo que se impone a ellos y a sus familias.

A este guardia civil inválido, Francisco Vaquero Llano, a quien me referí en el artículo anterior, de no acudir prontamente en su auxilio, resolviéndose en justicia lo que en justicia reclama, vamos a verle mendigando por esas calles.

Ha acudido a todas partes; ha hecho más de una instancia; todo el mundo le da la razón, incluso el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Pero las razones no son pesetas; sus cinco hijos y su mujer casi perecen, y sigue el calvario de este humilde guardia civil, que con su pierna coja, mal vestido, encanecido, apoyándose en un tosco bastón, cada tres ó cuatro meses viene a Madrid desde un pueblo de Extremadura a mover su asunto, a visitar, a contarnos el nuevo caso de Fulano de Tal, de tal empleo, que acaba de pasar a Inválidos con tantos cientos de pesetas, mientras que él, que tenía dos noventa diarias, más los premios y pluses, sólo percibe una peseta cuarenta y tantos céntimos...—Laderra.

QUERRELLA ENTRE LITERATOS

Siguen los comentarios.

Durante todo el día de ayer siguieron los comentarios acerca de la denuncia del señor Baeza contra el Sr. Plañol.

Las determinaciones de la autoridad judicial sorprendieron a muchos, por la costumbre inveterada de no hacer caso de estos asuntos de arrogación de trabajos literarios.

Pero eran tan claras, diáfanas y convincentes las pruebas aducidas por el Sr. Baeza, que los más remisos lo dieron todo por acertado.

Se prohíben las representaciones.

Como consecuencia de la recogida de los ejemplares de la obra de Oscar Wilde, *Una mujer sin importancia*, que se representaba en el teatro de la Princesa, la Dirección general de Seguridad ordenó la suspensión de las representaciones.

Se cumplimentó el orden y el Sr. García Ortega colocó en la taquilla el siguiente aviso: «Por orden de la Dirección general de Seguridad se suspenden las funciones de hoy. A las personas que hubiesen adquirido localidades se les devolverá el importe en el despacho de billetes.»—La Empresa.»

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Hemos recibido el último anuario publicado por la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico, y según los datos contenidos en tan interesante publicación el movimiento natural de la población de España durante el año 1914, acusa un aumento de 164.134 personas.

La anterior cifra es resultado del siguiente cálculo, hecho sobre la base de los datos que a las oficinas provinciales de Estadística remiten los encargados del Registro civil. Número de nacimientos, 614.474; número de defunciones, 450.340.

Concretando los datos estadísticos a la provincia de Madrid, aparece el siguiente resultado:

Nacimientos en el mencionado año, 13.623 varones y 12.740 hembras. Total, 26.363 nacidos. Defunciones, 12.196 varones y 11.278 hembras. Total, 23.474 defunciones, con una diferencia en favor de los primeros, ó sea un aumento en la población, de 2.889 personas.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LAS HUELLAS DESCUBIERTAS

El estreno de una obra de Oscar Wilde ha planteado el problema del plagio en grande, del plagio total, del plagio absoluto, de una parte; de otra ha venido a realzar la incultura de nuestros primeros actores, pues nos tropezamos con uno a quien, al parecer, hanle hecho tragar gato por liebre. Pero este es ya un asunto puesto en manos de los Tribunales, y ellos decidirán de parte de quien está la razón. Por más de que la cosa sería sumamente fácil, nombrando juez no a un representante de la ley, sino a un profesor de lengua inglesa. El sabría decidir, mejor que nadie, cuál de los dos litigantes puede sostener con más lógica el derecho a traducir una obra inglesa, sobre todo una obra de autor tan excelso como Oscar Wilde. Porque si luego resultase que uno de los dos litigantes desconocía el idioma de Shakespeare, el pleito estaba ya resuelto. Traducir del francés una obra inglesa es dar algo tan distinto del café como el café que se toma por ahí, y conste que no señalo a parte alguna.—Pero no es tratar de este asunto el motivo de estas líneas. Dejemos a un lado si Plañol se ha saltado a la torera la traducción de Baeza. El caso es otro. El teatro de Oscar Wilde era casi inédito para nuestro público, y para muchos de nuestros escritores. Tras de Salomé viene una mujer sin importancia. Con esto ha bastado para que, por encima del asunto Plañol-Baeza, se hayan descubierto otros plagios de frases, de situaciones, de títulos, imputables a gentes que pican más alto. Por eso temblamos por nuestros más sólidos prestigios, si se persiste en la tendencia importadora que tanto perjudica a nuestra producción nacional, y nuestros traductores van invadiendo los colos extranjeros más famosos, y nuestro público descubre en ellos las huellas todavía frescas de nuestros más ilustres escritores.—VÉRITAS.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Ayer jueves grandioso y verdadero acontecimiento. Estreno de la segunda jornada de

EL PROCESO CLEMENCEAU por FRANCESCA BERTINI

Toilettes riquísimas, 4 partes, 2.200 metros.

GOBIERNO MILITAR DE MADRID

Campos de instrucción

Por real orden de 29 de septiembre (D. O. número 220) se abre un concurso de ofertas de terreno para campos de tiro y de instrucción en cada uno de los puntos en los que existan guarniciones y no dispongan de estos elementos.

Las condiciones que han de reunir son: Estar inmediatos a las poblaciones, para que puedan utilizarse diariamente por las tropas, siendo preferibles las ofertas de terrenos poco fértiles.

Tener 800 metros de frente y 3.700 de profundidad para los campos de tiro permanente. En los polígonos de tiro abiertos, el frente deberá ser de 40 metros y la profundidad de 1.000.

En las ofertas de terrenos presentadas al concurso se detallarán las condiciones de cesión ó venta, y se entregarán en los Gobiernos militares de la demarcación respectiva. Los terrenos ofrecidos serán reconocidos por una Comisión de jefes y oficiales de la guarnición de que formen parte, y un jefe u oficial de Ingenieros, quienes redactarán un informe, acompañado de croquis ó plano.

Las ofertas correspondientes deberán hallarse en este Gobierno Militar antes del día 12 del actual.

Madrid, 4 de octubre de 1917.—El coronel secretario, R. Peña.

COSAS MADRILEÑAS

COMENTANDO UN DISCURSO

En el discurso pronunciado por el alcalde en el banquete celebrado en el Centro de Hijos de Madrid en honor de los escritores madrileños con motivo del XIV aniversario de la fundación de dicha Sociedad, expuso el Sr. Prado Palacio una idea que, de llevarse a efecto, resultaría una gran obra de embellecimiento para el Parque de Madrid y un lazo de unión espiritual entre las Repúblicas americanas y la capital de España.

Propónese el alcalde dirigirse a los representantes de las Repúblicas latinoamericanas en demanda de que cada una construya en nuestro hermoso parque una fuente, un modesto monumento ó grupo escultórico que revelase el cariño que hacia la madre España sienten aquellas naciones que un tiempo fueron sus hijas, obras de arte que Madrid completaría construyendo en la entrada del Retiro que da frente a la calle de la Lealtad una puerta monumental dedicada a la glorificación del idioma castellano.

La idea es realizable y encierra un bello fondo de espiritualidad digno de ser ensalzado. No oren lo mismo los escritores madrileños en cuyo honor se celebró el banquete en que el alcalde lanzó la apuntada idea?

Refiriéndose el alcalde a las censuras que con frecuencia se dirigen al Ayuntamiento por las deficiencias que se notan en los servicios municipales, nos decía el Sr. Prado Palacio a los periodistas que le escuchábamos:

«No atribuyáis todo lo malo que en el Ayuntamiento ocurre a los concejales y a los alcaldes. Tened en cuenta que para transformar a Madrid se necesita dinero, y el presupuesto municipal de hogaño es el mismo de hace cinco lustros, en que las necesidades de la villa eran menores. Para dotar convenientemente los servicios municipales se necesita, por lo menos, que el presupuesto ordinario sea

de cuarenta millones, y además formar un presupuesto extraordinario no menor de cincuenta millones para terminar las grandes obras en ejecución y construir por lo menos cinco grandes escuelas por distrito.»

Esto nos decía nuestro corregidor, y le sobra la razón, porque con un presupuesto tan mequino como el de que dispone el Municipio no es posible atender a las imperiosas necesidades de la urbe.

Es muy cómodo para todos censurar deficiencias y señalar mejoras que deben implantarse; pero justo es declarar que los que tal hacen no se detienen a proponer la forma en que la mejora puede realizarse.

Conveniente sería, a no dudar, que los que de asuntos del común tratan, estudiaran la capacidad contributiva del vecindario y propusieran un proyecto de presupuesto municipal razonado, indicando las cantidades que se deben destinar a enseñanza, a pavimentación, a limpieza, a alumbrado, a cuanto es necesario para el desarrollo y bienestar de la Villa.

Hagamos todos labor práctica y no nos limitemos a realizar la negativa de criticar, de censurar, y a veces, y esto es lo peor, de hablar de lo que no se sabe.—El gacetero de la Villa.

GRAN MUNDO

Boda aristocrática.—En la parroquia iglesia de San Pablo, en Sevilla, se ha celebrado la boda de la señorita Rosina de la Vega con el barón de Fuente de Quinto.

Bendijo la unión el párroco de la Magdalena D. José González Alvarez. Actuaron como padrinos la madre del novio, señora viuda de Valdelomar, en representación de la abuela del contrayente y D. Antonio Vega, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, los señores marqués de Sandoval, Luca de Tena (don Torcuato), el doctor Fredrián, Lassaletta, González Ibarra y Martínez Mora (D. Carlos y D. Alejandro).

Después de la ceremonia se trasladaron los invitados a casa de los señores de Vega, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los barones de Fuente de Quinto salieron para su finca Eminencia, y después vendrán a Madrid, visitando varias ciudades de España.

Próximos enlaces.—Muy en breve contraerán matrimonio en Santander el Sr. D. José María Ceballos y Oria, perteneciente a una distinguida familia santanderina, con la señorita Sara López y Díaz.

—El día 25 se celebrará en Madrid la boda de la señorita Paz Milla, hija de los señores de Milla (D. Manuel) con el Sr. Thiebaud hijo del director de la Sociedad Española de Explosivos.

Viajes.—Han regresado últimamente a Madrid: De San Sebastián, la marquesa de Manzanedo, con los condes del Rincón; los marqueses de Valderrazo, con su hija; los condes de Sierrabella, la señora viuda de Muguiro, con su hija, y la señora viuda de Zaldo.

De París, la señora de Dutton; de San Ildefonso, los marqueses de la Ribera; de El Escorial, D. Ricardo Díaz Merry; de Fuenterria, los señores de Barbería (D. Carlos); de Villanueva de la Cañada, D. Camilo Uceda, y de Santander, el inteligente joven doctor en Medicina D. Amós García de Lago.

—Se han trasladado: De San Sebastián a Trujillo, los condes de la Encina, y de Fuenterria al Campo de Criptana, el conde de las Cabezas.

SUPRESION DE TRENES

Con motivo de lo anormal de las circunstancias, la Compañía del Mediodía suprimirá, a partir del día 8 del actual, los siguientes trenes de viajeros:

Entre Madrid y Guadalajara, los omnibus que salen de Madrid a las 16,15, y de Guadalajara a las 19,30. Estos trenes circularán, sin embargo, los domingos y días festivos.

Entre Madrid y La Encina, los expresos trisemanales que salen de Madrid a las 9,30, y de La Encina a las 14,20, y que corresponden en Encina con los expresos entre Encina y Valencia.

Entre La Encina y Alicante, el expreso trisemanal que sale de La Encina a las 17,25, y el mercancías con viajeros trisemanal que sale de Alicante a las 10,10.

Entre Aranjuez y Toledo, los expresos que salen de Aranjuez a las 7,30, y de Toledo a las 20,15.

Entre Madrid y Aranjuez, el mixto que los domingos y días festivos sale de Madrid a las 21,35.

Entre Chinchilla y Murcia, el mixto que sale de Chinchilla a las 21,45 y el que sale de Murcia a las 22,5.

Entre Madrid y Sevilla, el expreso que sale de Madrid a las 10 y el que parte de Sevilla a las 9,25.

Entre Menjíbar y Córdoba, el mixto que sale de Menjíbar a las 5,45 y el que sale de Córdoba a las 18,30.

Entre Puertollano y Badajoz, el mixto que sale de Puertollano a las 21,25 y el que sale de Badajoz a las 18,45.

Entre Madrid y Getafe-Badajoz, los trenes-tranvías que salen de Madrid a las 6,20 y 20,45, y los que salen de Getafe a las 7,15 y a las 21,50.

Entre Toledo y Madrid, el tren discrecional que sale de Toledo los domingos y días festivos a las 7,30.

(Asimismo se suprimirán, a partir del día 20 del actual:

Entre Madrid y Barcelona, los trenes expresos que salen de Madrid a las 9,20, y de Barcelona a las 8,33.

Entre Calatayud y Zaragoza, el tren omnibus que sale de Calatayud a las 6,50 y el que sale de Zaragoza a las 17,10.

EL COMITE DE HUELGA, CONDENADO

La senteneia del Consejo de guerra

A reclusión perpetua

A primera hora de la tarde fué facilitada a la Prensa, en la Capitanía general, la sentencia del Consejo de guerra, aprobada por el capitán general, en el sumario instruido contra el Comité de huelga. Es la siguiente: «En la plaza de Madrid, a los veintinueve días del mes de septiembre de 1917, reunido el Consejo de guerra para ver y fallar esta causa, habiéndose hecho relación por el juez instructor del resultado de los autos, presentes los once procesados, oídas la acusación fiscal y defensas, el Consejo declara:

1.º Que los hechos perseguidos constituyen un delito consumado de rebelión, previsto en los números 1.º, 3.º y 6.º del artículo 243 del Código penal ordinario, y penado para los procesados D. Francisco Largo Caballero, D. Julián Besteiro Fernández, D. Daniel Anguiano Mangado y Andrés Saborit Colomer, en el 244; y para los procesados Gualterio José Ortega Muñoz, Luis Torrens Lerent y Mario Anguiano Anglés, en la última parte del artículo 246. Y el mismo delito, en grado de frustración, comprendido en el citado artículo 246, por lo que se refiere a Manuel Maestre Rubio y Florencio Abelardo Martínez Salas.

2.º Que son autores del primero de estos delitos los procesados D. Francisco Largo Caballero, D. Julián Besteiro Fernández, D. Daniel Anguiano Mangado y Andrés Saborit Colomer; del segundo, Gualterio José Ortega Muñoz, Luis Torrens Lerent y Mario Anguiano Anglés, y del tercero, Manuel Maestre Rubio y Florencio Abelardo Martínez Salas.

3.º Que no son de apreciar en ninguno de ellos circunstancias modificativas de responsabilidad.

En virtud de lo cual condena a D. Francisco Largo Caballero, D. Julián Besteiro Fernández, D. Daniel Anguiano Mangado y Andrés Saborit Colomer a la pena de reclusión perpetua con la accesoria de inhabilitación perpetua absoluta.

A Gualterio José Ortega Muñoz, Luis Torrens Lerent y Mario Anguiano Anglés a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, con la accesoria de suspensión de todo cargo y de derecho de sufragio durante el tiempo de la condena; y a Manuel Maestre Rubio y Florencio Abelardo Martínez Salas a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, con iguales accesorias que los anteriores, sirviéndoles de abono a los siete primeros la mitad del tiempo de prisión preventiva y el total de ella a Manuel Maestre Rubio y Florencio Abelardo Martínez Salas, debiendo satisfacer, en la forma que previene el Código y en concepto de responsabilidad civil, el importe de los daños producidos por el delito y de las reclamaciones que por los perjudicados se ejerciten.

Por último, deben ser libremente absoluidas las procesadas Virginia González Polo y Juana Sanabria Martínez.

Todo ello con arreglo a los citados artículos, a los demás de general aplicación del Código penal ordinario y a la ley de 17 de enero de 1901.—Miguel Enríque.—Angel Díaz.—Enrique Cotarelo.—Fulgencio Laserna.—Fernán Alvarez.—J. Jiménez Figueras.—Manuel Sánchez Linares.»

La aprobación por el capitán general.

La sentencia, sobre la cual informó el auditor, fué aprobada por el capitán general, que dictó el siguiente decreto:

«De conformidad con el anterior dictamen, apruebo la sentencia dictada en esta causa por el Consejo de guerra ordinario de plaza, en la cual se condena por el delito de rebelión a D. Francisco Largo Caballero, D. Julián Besteiro Fernández, D. Daniel Anguiano Mangado y Andrés Saborit Colomer a la pena de reclusión perpetua con la accesoria de inhabilitación perpetua absoluta.

A Gualterio José Ortega Muñoz, Luis Torrens Lerent y Mario Anguiano Anglés, a la pena de ocho años y un día de prisión mayor con la accesoria de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante el tiempo de la condena; a Manuel Maestre Rubio y Florencio Abelardo Martínez Salas, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, con igual accesoria que los anteriores, sirviéndoles de abono a los siete primeros la mitad del tiempo de prisión preventiva, y el total de ella a Manuel Maestre Rubio y Florencio Abelardo Martínez Salas.

Debiendo satisfacer en la forma que previene el Código y en concepto de responsabilidad civil, el importe de los daños producidos por el delito y de las reclamaciones que por los perjudicados se soliciten.

Absolviendo libremente a las procesadas Virginia González Polo y Juana Sanabria Martínez.

Para notificación, cumplimiento, deducción de testimonio y demás que se propone, vuelva la causa al juez instructor, comandante de Infantería D. Gustavo del Amo Díaz.—El conde del Serrallo.»

La notificación de la sentencia.

La causa fué devuelta ayer mañana por el capitán general al Juzgado instructor, formado por el comandante Del Amo y el capitán Quirós. Ambos marcharon a Prisiones militares, donde fué notificada la sentencia a los Sres. Anguiano, Largo, Besteiro y Saborit. Todos la oyeron con serenidad y sin hacer comentario alguno.

Después se trasladó el Juzgado a la Cárcel Modelo, donde fué hecha la notificación a los restantes procesados. La notificación a las dos mujeres absoluidas se verificó más tarde.

Había el capitán general.

El capitán general ha manifestado que se habían hecho muchos comentarios los pasa-

dos días sobre la actitud del presidente del Consejo de guerra por no haber llamado al orden a alguno de los defensores.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO Felicitación.—El ministro de Fomento ha recibido un expresivo telegrama de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona, en el que esta importante Corporación le felicita por su decreto reorganizando los servicios de la Dirección general de Comercio.

La exportación de frutos de Canarias.—El director general de Comercio tiene citados en su despacho oficial a los representantes en Cortes por Canarias, para estudiar, de acuerdo con ellos, la proposición que ha de elevarse al Gobierno con objeto de exportar lo más rápidamente posible los frutos de aquellas islas.

Intereses valisolanos.—Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de los Ayuntamientos de Herreñán de Campos y Villafrales (Valladolid), solicitando una subvención para poder ejecutar las obras en proyecto de apesamiento del río Sequillo y término municipal de dichos pueblos, para que pueda regarse una extensión grande de terrenos, que podrían, de accederse a lo solicitado, aumentar en breve tiempo la producción de cereales, constituyendo un aumento de la riqueza pública en los referidos pueblos.

Escuelas y Granjas agrícolas.—El director de Agricultura ha manifestado que ayer publicó la Gaceta los programas para ingreso en las Escuelas de enseñanza media y en las Escuelas Agrícolas, y que también con fecha 3 ha firmado el ministro una real orden por la que se autoriza la celebración de exámenes con fecha 1.º de enero próximo, al objeto de que seguidamente puedan dar principio los cursos de aquellos centros que estén en condiciones para ello.

El conde de Colomí tiene noticias muy satisfactorias del estado de este asunto en varias provincias, que, gracias a la labor activa de los delegados sociales, comenzará en esa fecha el nuevo régimen escolar. El delegado social de Extremadura comunica que la Escuela de Badajoz calcula tener más de cien alumnos en el próximo curso. No hay que esperar para esta fecha resultados parecidos en todas las Granjas, porque su transformación en Escuelas impone dificultades y trámites, y necesitase tiempo y personal; pero sería injusto no reconocer que la labor que vienen realizando en sus respectivas regiones los delegados sociales es admirable y digna de aplausos. Todas, sin excepción, han comenzado a recorrer las provincias a su cargo y han propuesto procedimientos para llegar rápidamente a la constitución de los Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería y al logro de mejoras de incuestionable utilidad.

INSTRUCCION PUBLICA De regreso.—Procedente de Valencia y Alicante, ha regresado a Madrid el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Jorro y Miranda. También ha llegado de León, en donde permaneció breve temporada, el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Gómez Núñez.

Escuelas Normales.—Se nombra a doña Luisa Martínez Castillo profesora especial interina de Francés de la Normal de Maestras de Palencia; y a D. Isaac Vega y Paniagua auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Zamora.

Se desestima la instancia de D. José Monfort, profesor auxiliar de Escuelas Normales, que pide reingresar en el servicio activo de la enseñanza.

Interesante visita al ministro de Instrucción pública.—La Junta para el homenaje a doña Carmen Rojo, presidida por el señor Bergamín, ha visitado al ministro de Instrucción pública, Sr. Andrade, para rogarle que nombre a doña Carmen Rojo directora honoraria de la Escuela Normal Central de Maestras, de la que ha sido más de treinta y cinco años directora propietaria por oposición; que le conceda la gran cruz de Alfonso XII, y que lleve al presupuesto la cantidad necesaria para hacer en la Moncloa un edificio escolar con las dependencias que enumeró y que son ya de todos conocidas, al que se le dará el nombre de la ilustre ex-directora de la Normal Central.

El Sr. Andrade contestó haciendo justos elogios de la señora Rojo, y manifestó que conocía por la Prensa las aspiraciones de la Junta, a la que tenía mucho gusto en asegurar que llevará al Consejo de ministros el decreto de nombramiento de directora honoraria, decreto que firmará el Rey a su regreso a Madrid; que es un hecho la propuesta a S. M. de la cruz de Alfonso XII, y que inmediatamente dictará una real orden encargando a los arquitectos del ministerio la formación del oportuno presupuesto y planos para la construcción del vasto edificio que se solicita por la Junta, y que él, el Sr. Andrade, se identifica perfectamente con los entusiasmos por la idea del edificio escolar que muestran los señores visitantes.

Excusado es decir que la Comisión salió altamente satisfecha de la buena acogida que le dispensó el ministro de Instrucción pública y que espera fundadamente ver convertido en realidad el total proyecto de homenaje acordado por el Claustro de la repetida Escuela Normal Central de Maestras.

MORATALIZ Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

INFORMACION POLITICA

Dice el Presidente.

El Sr. Dato, en su conversación con los periodistas, les manifestó que era día también ayer de muy escasas noticias. Por teléfono le había dicho el marqués de Lema que no ocurría novedad en San Sebastián, como no ocurría tampoco nada en provincias, según le había comunicado el ministro de la Gobernación.

Confirmando la noticia que ya adelantamos de que hoy habrá Consejo de ministros y que en éste quedará resuelto el levantamiento del estado de guerra, con lo cual iremos aproximándonos a la normalidad.

La presidencia del Tribunal Supremo quedará muy pronto provista; habiendo reservado el Sr. Dato el nombre de la personalidad que pase a ocupar dicho alto puesto.

Manifiesto que ha sido nombrado delegado regio de primera enseñanza, en la vacante producida por el fallecimiento del marqués de Nájera, D. Angel Salcedo, individuo distinguido del Cuerpo jurídico militar, y cuyos méritos pueden apreciarse en su constante labor periodística. El decreto referente a dicho nombramiento ha sido remitido a San Sebastián.

No se explica satisfactoriamente el señor Dato que se diga que el Gobierno con la previa censura ha pretendido amordazar a la Prensa para fines relacionados con las próximas elecciones municipales.

Piensa el Sr. Dato abordar esa cuestión cuando llegue la disolución de las Cortes, en que estarán ya restablecidas las garantías constitucionales, porque no sólo no teme la discusión, sino que la desea. También ha leído el Sr. Dato ciertas indicaciones relativas a que medite el Gobierno sobre ciertos extremos, y especialmente la petición que por ciertos elementos se formula respecto de la formación de un Gobierno nacional, cosa que se pide sin fundamento especial y que nunca se ha hecho aquí, no queriendo con ello decir que no esté dispuesto a aceptar y a solicitar, si lo juzgara conveniente, el concurso activo y la colaboración de políticos que no están hoy afiliados al partido conservador.

«En Consejo de este Gobierno, que preside el Rey—añadió el Sr. Dato,—ya lije que deseáramos la colaboración de aquellas personas de buena voluntad que quisieran contribuir a la labor del Gobierno, la cual tendrá en las futuras Cortes toda su amplitud y desarrollo, como indiqué también entonces que haríamos antes de las elecciones generales una declaración ministerial, que speramos acogerá favorablemente, y con gusto, la mayoría de la opinión, prestándonos ésta su apoyo.»

El Sr. Dato interrumpió su conversación con los periodistas para conferenciar con el Sr. González Besada, que fue a visitarle en la Presidencia.

En Gobernación.

Ayer mañana se reunieron en el ministerio de la Gobernación los Sres. Sánchez Guerra, Calderón (D. Abilio) y Prado Palacio, para ocuparse de las subsistencias.

Los telegramas de provincias no acusan otras novedades que las publicadas por la Prensa de la mañana.

Interesantes manifestaciones.

Decía ayer el ministro de Hacienda, refiriéndose a la cuestión de las subsistencias, que hay emprendida una campaña que tiene a agravar el problema, creando un ambiente falso, para lo cual no se repara en desvirtuar los hechos y en incurrir en las mayores inexactitudes.

«Contra todo esto—añadía el conde de Bugallal—debe estar prevenida la Prensa, porque de ésta se valen, sorprendiendo su buena fe, aquellas personas poco escrupulosas que a toda costa y con fines muy diversos, aun que en los más de los casos lucrativos, para conducirnos a una situación más pavorosa de la que nos coloca el presente conflicto mundial.

Con una gran frecuencia se recurre a propagar rumores y noticias que luego la información oficial que se practica se encarga de rectificar, pero cuando ya la publicidad que han tenido ha producido dañosos efectos. Esos rumores o noticias se refieren por lo general a supuestas infracciones de las disposiciones dictadas restringiendo o prohibiendo las exportaciones, principalmente de los artículos alimenticios. Este juego no es nuevo, puesto que antes de ahora se puso en práctica.

Se dijo entonces que por la Aduana de Valencia de Alcántara se daba salida a bocoyes cuyo contenido, aunque se declaraba para los efectos fiscales que era vino, consistía en trigo. La verdad fue bien pronto restablecida, y por ello pudo saberse que no se había exportado por la Aduana expresada ningún bocoy de vino, como pudo comprobarse en las declaraciones de salida, y siendo así no pudo haber sustitución.

Ahora ha correspondido el turno a la Aduana de Valencia, por la que ha llegado a suponerse que exportábase alubias en bocoyes declarados como vinos. Se ha practicado la correspondiente investigación en este caso también, corroborándose la falsedad del hecho. Y la iniciativa en esta ocasión, para que los hechos queden aclarados, ha partido de la misma administración de Aduanas de Valencia, que ha llegado a requerir a que se precise el día en que se dice se destruyó un bocoy y descubriese con ello la falsedad de la declaración hecha.

Todo esto—terminó diciendo el señor conde de Bugallal—responde a una campaña con la que se provocan dificultades de todo género que a todo trance y para bien de todos conviene evitar.

Por lo que a mi departamento se refiere, puedo asegurar que todas las disposiciones respecto de la supresión de exportaciones de sustancias alimenticias se cumplen escrupulosamente, y que no puede en justicia atribuirse a la infracción de las mismas ninguna clase de subida en los precios de las subsistencias.»

En el Congreso.

El Congreso se vió ayer tarde muy concurrido.

Todas las conversaciones han girado alrededor de las manifestaciones del jefe del Gobierno, que por separado hemos publicado, y de la sentencia recaída en la causa instruida contra el Comité de huelga, y hecha pública por el propio capitán general de la región.

Visitas de gobernadores.

Han llegado a Madrid varios gobernadores civiles.

Hoy estuvieron en Gobernación los de Córdoba, Málaga y Castellón.

Varias noticias.

El Sr. Dato manifestó anoche que era inexacta la noticia de que el Infante D. Carlos vaya a ser destinado a Barcelona con un cargo importante.

Anoche visitaron al Presidente del Consejo el capitán general de esta región, el fiscal del Supremo, el subsecretario de Instrucción pública y el alcalde de Madrid.

Confirmando el jefe del Gobierno las impresiones optimistas que tiene acerca de la eficacia de la Comisaría de Abastecimientos y de otras medidas que estudia el Gobierno para hacer frente al problema de subsistencias.

La noticia, que hace dos días adelantamos en estas columnas anunciando que en el Consejo de esta tarde se tomaría el acuerdo de levantar el estado de guerra, ha sido confirmada, como nuestros lectores habrán visto, por el jefe del Gobierno.

Respecto de ese mismo particular hemos de puntualizar, rectificando con ello rumores esparcidos ayer.

El estado de guerra, por virtud de ese acuerdo del Gobierno, quedará levantado en toda la Península.

Huelga solucionada.

Según informes oficiales, ha quedado solucionada la huelga de los trabajadores de las obras del puerto de Cádiz.

AGUA DE SOLARES Termina con los catarros gastrointestinales

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES (ACCIONES).

BOLSA DE BILBAO.—Resineras, 142.—Felgueras, 216.

UN TIFON

NUMEROSAS VICTIMAS

Más de 100.000 personas sin hogar.—Londres, 4.—De Tokio comunican haberse desencadenado sobre aquella capital un violentísimo tifón, que ha durado cuatro horas. Han quedado sin hogar más de 100.000 personas, hay 138 muertos, 168 heridos y 217 desaparecidos. El número de casas destruidas es de 1.346 y han quedado averiadas otras 20.098. Todas las comunicaciones están interrumpidas, y se sabe que los estragos en el campo han sido aún mucho mayores.

TOBOS Y TOREROS

En San Martín de Valdeiglesias.—Los pueblos que tienen plaza de poca cabida no pueden organizar corridas de lujo, porque las Empresas no toman el negocio para perder; pero en un pueblo cercano a Madrid, San Martín de Valdeiglesias, se reunieron hace unos ocho días varios propietarios y dijeron: «Nosotros, que hemos visto torear en nuestra plaza a Mazzantini y a Machaquito, ¿por qué no formamos una Sociedad y traemos al rey de los toreros?» Y dicho y hecho; contrataron a Joselito para que, en unión de Angelete, diera el pasaporte a cuatro reses de D. Esteban Hernández. A escote, cueste lo que cueste.

De Madrid salimos una numerosa excursión, y allá marchamos galantemente invitados, en unión de varios amigos, entre ellos el brillante cronista y distinguido compañero Gregorio Corrochano. Fuimos con verdadera ilusión, presagiando una gran fiesta, porque supusimos desde luego que los toros de Hernández serían de trapío apropiado para lucirse, no muy adelantados en la edad y bravos. Nuestros vaticinios se cumplieron en parte, porque el ganadero mandó cuatro novillos manejables; pero que no poseían en abundancia la bravura.

Antes de medio día llegó Angelete sentado en la zapatilla de una motocicleta, y minutos más tarde, ante el pueblo en masa en actitud de espera, hizo su entrada triunfal en un automóvil Galito, que, con brillantes hasta en el cielo de la boca, atrajo la admiración de todos.

La ida a la plaza, en medio de una animación extraordinaria, con la música por las calles, fué otra nota de franca alegría en el pueblo, cuyo gentío entró a torrentes por las puertas del circo.

José, al ver aquel cariñoso recibimiento, aquella ovación ensordecedora con que se le recibió, toreó mejor que en Madrid, teniendo una tarde—taurina hablando—tan grande, que de haber hecho en nuestro ruedo aquellas magnas faenas, también hubiera cortado las cuatro orejas y los dos rabos de sus dos enemigos, como allí cortó.

Al que rompió plaza le toreó admirablemente por verónicas, multiplicándose en quites, y sin que nadie se lo pidiera colocó tres pares de banderillas enojadas, colosales.

Le tomó de muleta con un gran pase por alto, y a renglón seguido, instrumentó tres pases naturales impecables, tan limpios, tan bonitos, corriendo tan superiormente la mano, que Corrochano, que estaba a mi lado, se entusiasmó de tal modo que dió dos saltos sobre el asiento.

«Pero fíjate, fíjate—me decía—; si esto lo ven en la plaza grande, crujen los cielos.» Siguió muleteando el de Gelves con a.r.e y dominio por arrobas, dedicando algo a la galería, con molinetes, tocaduras de pitón, rodillazos y otros adornos, que los del pueblo los que gustamos del toreo alegre, aplaudimos a rabiar. Se quitó de delante a su enemigo con media estocada—estilo propio—un poco trasera, porque el animal se metió debajo a toda velocidad.

Al otro le veroniqueó ceñido y templado, y después de una faena alegre, vistosa, florida, lo mandó al desolladero de media en las agujas.

Al nuevo espada Angel Fernández le tocaron dos toros de guasa, y como no tiene tantos recursos artísticos como José, las faenas de muleta fueron adornadas a ratos, permitiéndose, cuando a ello se prestaban las reses, las consabidas tocaduras de pitón y los molinetes.

Al veroniquear se le veía el deseo de echarse el capote atrás para improvisar las gaoneras, que ya tenía preparadas desde Madrid; pero como los cornúpetos tenían poco gas, se guardó para otra plaza la ejecución de esta suerte, que por la brillantez con que la realiza le vale abundantes palmas.

Mató de una estocada corta, y de dos pinchazos—uno admirablemente señalado—y media bien puesta.

Galito brindó a unos amigos la muerte del segundo toro, y al ir a recoger el regalo le enviaron una cartera repleta de billetes; pero luego resultó ser la misma del diestro, que cuidadosamente guardaba uno de ellos mientras estaba el torero en la plaza.

Sobre todo, reinó en la fiesta una franca alegría, porque el público mimó a los toreros toda la tarde con sus aplausos, y los diestros trataron con su arte de corresponder al favor de aquellos aficionados. Sobre todo, a Joselito, que yo creo que toreó muy a gusto, sin oír esos pitos antipáticos con que se le obsesaba en algunos sitios—en los tendidos de sol en Madrid, por ejemplo—, está bien o está mal con el toro.

Contentos y satisfechísimos de haber visto una de las mejores corridas de Galito este año, regresamos a Madrid; pero aún estaríamos en la carretera si no hubiese sido por el torero de Gelves, que, a causa de que nuestro auto hacia agua, nos recogió a todos y vinimos muy a gusto, ocupando doble número de localidades de las que tenía su coche.

Emprendimos de nuevo la marcha, que fué tan rápida que al anochecer encendíamos los faros frente al soberbio garaje que a cargo del Cuerpo de Artillería está en la carretera de Extremadura.

Nuestro buen amigo y compañero en la Prensa D. Alejandro Serrano ha dejado de ser apoderado del matador Francisco Martín Vázquez.

Serrano llevaba más de cinco años representando a Vázquez, y la ruptura de relaciones en el asunto ha causado verdadera sorpresa, pues, además de la amistad que ambos se profesaban, el citado apoderado es uno de los más conocedores en cuestiones taurinas.

No sabemos quién se encargará de representar al torero de Alcalá; pero seguramente perderá en el cambio, ya que es difícil encontrar un aficionado de las excelentes cualidades del que ahora cesa.—P. Alvarez.

EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

San Martín de Valdeiglesias, 4.—Los toros

de Hernández fueron superiores. Gallito estuvo colosal toreando, banderilleando y matando. Cortó una oreja.

Angelete estuvo valentísimo toreando de capa y muleta, y superiorísimo banderilleando. Cortó otra oreja.

EN UBEDA

Ubeda, 4.—Se celebró la novillada de feria con un lleno completo.

Los toros de Campos cumplieron. Pacorro, Nacional y Pepete, muy bien toreando y superior matando.

EN CARAVACA

Caravaca, 4.—Amenazando lluvia, se celebra la corrida de toros.

Saleri II y Alvaradito de Córdoba son los encargados de pasaporte los bichos. El ganado era de Arranz.

Saleri estuvo bien, cortando la oreja a su primero, y las dos orejas y el rabo de su tercero. Alvaradito estuvo regular. El ganado fué bravo.

QUITA-FERINA.—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

Después de la huelga

La libertad de los arrestados.

Existen en diversas capitales detenidos a consecuencia de los últimos sucesos, que se encuentran a la disposición de la autoridad militar ó civil de las respectivas provincias. El director general de Seguridad ha manifestado que no compete, por tanto, a sus atribuciones la facultad de dictar órdenes de libertad de algunos de dichos detenidos, como algunos periódicos, «El País» entre ellos, solicitan. La libertad sólo puede ser concedida por la autoridad correspondiente.

Un Consejo de guerra.

Ayer mañana se celebró en la Cárcel Modelo un Consejo de guerra de plaza ordinario contra el farolero Santos García por delito de coacción.

Presidió el Tribunal el teniente coronel del regimiento de León D. Fernando de Torres. Como juez instructor actuó el capitán de Infantería D. José Ruiz Morales.

El fiscal, teniente auditor de segunda don Antonio Méndez Casal, pidió para el procesado la pena de cuatro meses de arresto mayor y 150 pesetas de multa.

El delensor, primer teniente del regimiento de Ferrocarriles D. Matías Ureña, después de un brillante informe pidió para su patrocinado la pena de un mes y un día de arresto.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Eugenio Casals.—Este notable artista, cuya actuación al frente de la compañía del teatro Price ha sido elogiadísima por la crítica y por el público como actor y como director de escena, nos escribe una carta, que no podemos publicar por falta de espacio, en la que expresa su gratitud al público y a la Prensa por la favorabilísima acogida que le han dispensado.

Apolo.—El domingo, tres funciones, poniéndose en escena: a las cuatro de la tarde, Muxxa, y a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, Petit café.—En la próxima semana, estreno de la opereta en tres actos El pícaro, Segismundo.

Cómico.—El sábado, a las diez y media de la noche, estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en siete cuadros, original de los Sres. Arniches, García Alvarez y Valverde, Gente menuda, extraordinario éxito de esta compañía.—El domingo, tres funciones: primera, a las cuatro, La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman; segunda, a las seis y cuarto, Gente menuda y La romántica (especial), y tercera, a las diez y cuarto de la noche, Gente menuda.

Espera.—Hoy viernes inauguración de la temporada con la comedia en tres actos, de Sardou, Divorciémonos.

Marta.—Hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, estreno de la opereta en un acto y tres cuadros, original de Julio Pardo, música de Millán, titulada La paciencia de Job.—El sábado, en la sección de las siete de la tarde, se reprisa la zarzuela en un acto El barquillero. Precios populares: butaca, 50 céntimos; entrada general, 0,15.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Hoy, grandioso y verdadero acontecimiento, estreno de la segunda jornada (en cuatro partes y 2.200 metros) de El proceso Clemenceau, por la reina de la cinematografía, Francesca Bertini, cuyo estreno, seguramente, será el éxito más resonante de la temporada. A su intensa emoción dramática hay que añadir el lujo y riqueza en toilettes de la moda del invierno próximo, que su protagonista luce en esta grandiosa obra de arte, resultando una de las creaciones más sublimes del arte cinematográfico.

¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden a ensayar el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, a lo ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

CASA DE LA VILLA

Para la Gran Via.—Ayer se han firmado por el alcalde las siguientes expropiaciones: calle de la Salud, número 17, en 80.500 pesetas; Mesonero Romanos, 34, en 148.556,16 pesetas; Jacometrezo, 19 y 21, en 274.164,65 pesetas; e Hilario Peñasco, 3, en 148.955,52 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Ha entregado su alma a Dios, después de recibir los santos sacramentos, la virtuosa señora doña Mercedes Grifán y Nariño, viuda de Inzenga.

SUCESOS DEL DIA

Ligereza peligrosa.—Por equivocación tomó la niña Elvira Teresa Figueras, de cinco años, una disolución de sublimado corrosivo, que le produjo una intoxicación de pronóstico reservado.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—Ejército del Príncipe heredero Ruperto.—La violenta lucha de artillería continuó durante toda la noche desde el bosque de Houthousters hasta el Lys, aumentando considerablemente esta mañana.

Duenaburgo, Zorucz, así como en la orilla del Danubio, cerca de Galatz, aumentó por momentos la actividad de la artillería.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—Comunicado oficial de la noche.—En el frente de Flandes no han conseguido los ingleses con sus formidables ataques de hoy penetrar en nuestra zona defensiva entre Polkapells y Gheluvelt mas que un kilómetro.

Inglaterra.—Carnarvon, 4.—Comunicado de la noche: Nubes bajas y viento del Oeste han hecho casi imposible la labor de los aviadores.

Nuestro ataque de esta mañana fué llevado a cabo en un frente de más de ocho millas desde el Sur de Tower Hamlet hasta el ferrocarril de Iprés a Staden, al Norte de Langemark y fué completamente afortunado.

Los aviadores llevaron a cabo trabajos muy importantes, facilitando de tiempo en tiempo valiosas informaciones referentes a las posiciones de nuestras propias tropas y a las asambleas de tropas enemigas antes de los contraataques.

El «Drake».—Carnarvon, 4.—Comunica el Almirantazgo que ha sido torpedeado en la mañana del 2 del corriente, ante la costa Norte de Irlanda, el «Drake».

Las tropas australianas conquistaron Mole-naarrelshock y despejaron de enemigos las casas de la carretera entre Zonnebeke y Broodseih.

estaban conquistados todos nuestros objetivos.

Según informaciones obtenidas de los prisioneros y confirmadas luego por identificaciones de unidades alemanas y por los números de los muertos, nuestro ataque se anticipó en unos minutos y un poderoso ataque que preparaban cinco divisiones alemanas contra nuestro frente desde el bosque del Poligono a Zonnebeke.

Como consecuencia de las elevadas pérdidas sufridas por el enemigo en la zona de su intentado ataque, no se han desarrollado aún mas que muy pocos contraataques.

El número de bajas sufrido por el enemigo durante todos los combates es extraordinariamente elevado, debido al excesivo número de tropas alemanas que se hallaban sobre el campo de batalla en el momento de iniciar nuestro ataque.

Inglaterra.—Londres, 4.—Comunica el ministerio de la Guerra que en Salónica bombardearon nuestras fuerzas aéreas los campamentos de Delashitza y Planina.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Drake».—Carnarvon, 4.—Comunica el Almirantazgo que ha sido torpedeado en la mañana del 2 del corriente, ante la costa Norte de Irlanda, el «Drake».

Nota.—El «Drake» era un crucero acorazado botado en 1901, que desplazaba 14.300 toneladas y estaba armado con dos cañones de 23,4, 12 de 7,6, y 16 de 15 y dos tubos lanzatorpedos.

ULTIMA HORA

Muerte de un escultor ilustre.—Roma, 4.—Ha muerto en Roma el ilustre escultor senador Julio Monteverde, á los ochenta años, autor de notables monumentos, entre los cuales se cuenta el de Cristóbal Colón y el del ingeniero Franklin.

Prácticas de telegrafía.—Ciudad Real, 4.—Precedentes de Madrid han llegado dos compañías del regimiento de Telegrafos y una de Zapadores para realizar prácticas de telegrafía.

El tren no llegó hasta las seis, porque una avería sufrida por la máquina detuvo el convoy tres horas en la estación de Urda.

Hay se dedicarán a montar la estación en el cerro de la Atalaya, debiéndose de llevar a cabo otras instalaciones en los pueblos limitrofes.

Los soldados se alojan en casas particulares.

Vapor noruego hundido.—Ferrol, 4.—Por noticias recibidas en este Apostadero, sábese que á la altura de Puentevedo hundióse un vapor noruego.

¿Buque inglés perdido?—Afirmase que se ha perdido un buque que hace días salió de este puerto después de reparar averías y á causa de un abordaje.

MARRUECOS

EL VIAJE DE JORDANA

En Larache.—Tetuán, 4.—Al llegar el general Jordana á Larache, revistó las fuerzas que le tributaron los honores.

En la Comandancia se verificó la recepción, concurriendo las autoridades, jefes y oficiales, baja y moros notables, los funcionarios moros, el cónsul de España, la Junta de servicio local, Cámara Agrícola, Centros y dependencias, y toda la colonia israelita, presidida por el gran rabino.

Muerte del juez Sr. Calvo.—Tetuán, 4.—En el hospital de Arica ha muerto el juez de paz D. Antonio Calvo Nieto, donde estaba para haberle una operación quirúrgica.

Último día de Pascua.—Hoy, como último día de la Pascua del Cordero, el Jalifa salió á la plaza de España, con todo el ceremonial de costumbre, á recibir felicitaciones y homenajes.

El espectáculo lo presenciaron numerosas personas y miles de moros.

EL CARTEL PARA HOY

- PRINCESA.—6,30. Una mujer sin importancia.—10,30. Una mujer sin importancia.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, El rayo (estreno).
LARA.—(Compañía Plana-Llano).—6,30. La audaz aventura (tres actos).—10,30. Punta de viuda y La loca alucin (dos actos).
OBEON.—10. La chocolatetera.
INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—10,30. Las vírgenes locas.
REINA VICTORIA.—6,30 (dobles). Mi tía Ramona.—10,30 (dobles). La duque a del Tabasco.
APOLO.—6,15 (señilla). La central (reformada).—7,30 (señilla). El barbero de Sevilla.—10,15 (especial). Peñit café (tres actos).
ESLAVA.—(Inauguración de la temporada).—10,15. Divorcios.
COMICO.—10,15. Ministerio de estrellas (reformada) y La venganza de la Petra (dos actos).
NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Gigantes y cabezudos.—7,15. La chispa.—8,15. La gente seria.—10,15. El cordero de oro.—11,45. La primera de feria.
MARTIN.—5,45. Pío Bolero.—7, Dora, la viuda alegre.—9, La Zarina.—10,15. La paciencia de Job (estreno). 11,30. La casa del ministro.
COLISEO IMPERIAL.—5,30. Pa vestir santos.—6,30. El sombrero de copa (especial).—9,30. Películas.—10,30. El señor Lince (estreno) (especial).
ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Exito monumental: segunda jornada de El proceso Clemenceau (por la Berlina).—Colosales estrenos: El secreto de la esbige (drama en tres partes, marca Nordisk) y La recompensa (may cómica).—Exitos: Georget y el moicuiqui (cómica) y Primera visita al Parque de Yellowstone (natural en colores).
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Primer viernes aristocrático.—Grandiosos éxitos: 11 y 12 episodios de Ravenger (final), Manuela (cuatro partes) (creación de la eminente Regina Sodi), Revista Pathé (actualidades de la semana) y otras.—El domingo, grandioso suceso: estreno de Judex (La sombra misteriosa, capítulo primero de esta soberbia novela cinematográfica) (exclusiva y única de esta Empresa, proyectada ante Sus Majestades con gran éxito).
TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Grandioso éxito de Anafis de Isaura en sus creaciones de maquiésta exótica.
CL-E IDEAL y SALON OLIMPIA.—Éxitos: El gran

AVISOS UTILES

Pequeñas causas, grandes efectos

Mal hacemos en desatender algunos determinados modos de malestar que á veces nos molestan. En efecto: los dolores de cabeza, la pesadez de estómago, la laxitud, á los que no prestamos atención, suelen ser los primeros síntomas de un empobrecimiento de la sangre ó de una depresión nerviosa, capaces de degenerar rápidamente, de no ser atendidas, en anemia ó en neurastenia caracterizadas.

La máquina humana también tiene necesidad de un reposo de cuando en cuando. Y es cosa curiosa que el hombre, tan cuidadoso de los objetos, instrumentos, máquinas, de que se sirve diariamente, no se inquiete ante los síntomas de desgaste que en sí mismo observa, descurriendo en absoluto los dos manantiales de su fuerza y de su resistencia, que son la sangre y los nervios.

La sangre y los nervios, como sometidos á toda clase de influencias, suelen tener decaimientos, indicios de desgaste y debilitación, que se revelan por las formas de malestar á que nos referimos. No hay que esperar á que estas debilitaciones se agraven. Tan pronto como se manifiestan las primeras alteraciones, como lo son la fatiga tenaz, la digestión difícil, los dolores de estómago, el apocamiento de las funciones naturales, reconstitúyase la sangre y tonifíquense los nervios mediante una cura de Píldoras Pink, las cuales, según lo prueban los testimonios publicados, son de incomparable eficacia en cuanto regeneradoras de la sangre y tonificadoras de los nervios.

Las Píldoras Pink restituyen á la sangre su pureza y riqueza, templan los nervios y estimulan el apetito lo mismo que las funciones digestivas. Recomiéndanse de modo especial para los anémicos, los neurasténicos, los fatigados; en general, para todos los debilitados. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Profesor de primera enseñanza

desea colocación; es joven, con buenos informes y pocas pretensiones. Razon: ESGRIMA, 9, 3.º

A LAS SEÑORAS

Saluda Milagro Ayuso y ofrece extensa variación sombreros modelos Paris y su nueva casa, Conde de Xiquena, 2 dupdo., 1.º (Esquina Almirante). Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

EL PALACIO DE CRISTAL

28, CARMEN, 28 GRAN LIQUIDACION EN LANERIA, SEDERIA Y CONFECCIONES.

secreto (episodios 15 y 16), Como las hojas (por la genitil Jacobi), El otro Falty (éxito de risa) y otras de estreno.—El sábado, la hermosa comedia (marca Triángulo): Matrimonio. SALON CHANTECLER.—Varietés, 7, 10,30 y 11,30. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Aurora y Magda contra Augusta y Carmela.—A las 10 de la noche.—Partidos á requesta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Isabel y Enriqueta contra Carmen y Consuelo. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

MOTORES "REX" DE COMBUSTIBLES LIQUIDOS (FABRICACION NACIONAL) Los más sólidos, sencillos y económicos VALLET, FIOU Y CIA, S. EN C. Para la Agricultura, pequeñas industrias, alumbrado de fincas, elevación de agua, &

LA LAPIDASSE OFRECEN PLAZA DEL PROGRESO, 10. TELEFONO 3.361 LA MALA REAL INGLESA Vapores curros de ESPAÑA y PORTUGAL a BRAZIL y RIO DE LA PLATA Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc. PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A GORUÑA—Rubine é hijos VILLAGARCIA—E. Durán VIGO—Estanislao Durán OPORTO—Tait. S. C.º LISBOA—James Rawes S. C.º CADIZ—Mac Andrew y C.º BARCELONA—Mac Andrew y C.º ALMERIA

LA SEÑORA Doña Mercedes Grifán y Nariño Viuda de Inzenga Ha fallecido el 4 de octubre de 1917 A LAS DIEZ DE LA MAÑANA Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, D. Carlos, D. Federico, doña María y doña Dolores; hijas políticas, doña Amparo Caramanzana y doña Elvira Latorre; hermana, doña Elena (ausente); nietos, primos, sobrinos y demás parientes RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 5 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Almirante,

Sulfito y Pasta de madera

Agente competente y bien relacionado se necesita, por importante Casa exportadora sueca, para la venta de sulfito, pasta de soda y pasta de madera mecánica, a los fabricantes de papel en España. Diríjanse las contestaciones al «Swedish Pulp Exporter» c/o Gumaelii Advertising Agency, Gothenburg (Suecia).

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS DE MESA DE TRES AÑOS

Elaboración esmerada. Muy notables y apreciados por los inteligentes. BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, 12,50 pesetas; sin casco, 8. La botella, con casco, 0,65 pesetas, y sin casco, 0,40. GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, 15,50 pesetas; sin casco, 10. La botella, con casco, 0,80 pesetas, y sin casco, 0,55. SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTANG, Príncipe, número 13, Madrid.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V^{DA} FARNIER** 150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS

Ayudantes y Sobrestantes

Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardura. 18 ptas. prótas. librerías.

LABORATORIOS QUIMICOS

Materiales científicos para Bacteriología, Química general, Análisis industrial. Pídanse presupuestos. — Estévez y Jodra, Príncipe, 7, MADRID.

¡QUIT!

PARA LA TOS Y GARGANTA. VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS. Para pedidos, G. Méndez Xiqués, BAÑOS NUEVOS, 3 BARCELONA.

OPONENTES AL CATASTRO

Las contestaciones al programa de Topografía se encontrarán en el ANUAL ELEMENTAL DE TOPOGRAFIA PRACTICA Y NOCIONES DE TAQUIMETRIA, por D. Bartolomé Cerro y Acuña, Perito Agrícola. Se vende al precio de 3 pesetas, en rústica, y 3,50, encuadernado en tela, en todas las librerías y en la Casa editorial, P. ORRIER, Paseo del Prado, 20, Madrid.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada. **FABRICA DE CAMAS DORADAS** Lotería núm. 33. Administrador: Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES **DUNLOP** Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.) **SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)** CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238. — Telefonemas y telegramas: DUNLOP

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London. **DESCONFIAR DE IMITACIONES** Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ Curación radical de **GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS** De venta en todas las farmacias y droguerías.

DINAMO Ofrezco dinamo nueva, continúa 172 amperes, 110 voltios; transmisiones, tuberías y otros materiales. — GUILLERMO HERRERA, Almería. **CERAMICA** Como ocasión ofrezco excelente maquinaria nueva para fabricar ladrillos y losetas. Vendo también transmisiones, tuberías y otros materiales. Guillermo HERRERA, Almería. **ANISOSA** Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. **SOLUCION BENEDICTO** glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros bronquiales, bronquitis y debilidad general. **DEPOSITO** DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

BOAS DE PLUMA y capas de Marsá para señoras. — La Casa que más barato vende de Madrid es LA MAGDALENA, 28, calle Mayor, 28. **LINOLEUM** Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. — Acuchillado y encerado de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

TARJETAS DE VISITA Ten marfil ó pergamino fantasía, pesetas 1,50 el 100; a provincias, 1,85. Casa THOMAS, Sevilla, 3

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN **CAMAS DORADAS** Fabricación especial. Plafitos. — Espoz y Mina, 5.

Tuberías de acero usadas, para agua y cercados J. RIVERA San Justo, n.º 1. SE desea tomar abono pulco Splatea ó entresuelo a medio turno, los miércoles, en la Princesa. Dirigir ofertas a calle Don Nicolás María Rivero, 1. — Au Carnaval de Venise.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

A VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es **PLAZA DE SANTA CRUZ, 7, PLATERIA**

Pastillas antiácidas JEBAS ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Jeba" te devuelven la salud perdida. **Dr. Alcobilla MADRID** VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

BIDIGESTINA Los mejores médicos la recetan. CURA ESTOMAGO e intestinos, dispepsias, diarreas, vómitos, digestiones difíciles. Doctor Santana, Per. 9, Madrid. Dos pesetas caja de 10 papeles. Por mayor, Centro de especialidades y en todas las buenas farmacias. — Por correo, 2,50 ptas.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. **ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION** ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN **SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA** **LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460** DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES **BOTELLA. 0.75 CENTIMOS**

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** **HASTA 30 PALABRAS.**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Impermeables y gabardinas, grandioso surtido. — Bernabé, 1. Gabanes, pelizos, trajes, mantos, paraguas, gran surtido. Calatrava, 3.

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Lauricira. Amistad, 4, Bilbao.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Cochera inmejorable para automóvil. Casa particular. Patio espacioso. Cisne, 5.

Vendo 46 acciones del Metro-politano, 1.ª Sociedad. Dirección al comercio e industriales. Cobro de créditos mercantiles e hipotecarios. Huertas, 54, 1.ª izquierda; de 9 a 1 y de 4 a 8.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. — Horas, once a siete.

Se permutan buenas casas Snuenas por otras más pequeñas ó por solares. Bazón Ibáñez, Peligros, 4; tres a seis; teléfono 2.628.

ALMONEDAS Almoneda. Liquidación verdadera, últimos días, comedores, armarios luna y ropero, gabinete. Salón caoba, de lunas, estilo inglés; cómoda lacañor y muchos más. — Calle Colón, 14.

Trajes y abrigos de 80 a 140 pesetas. Montero, 3; teléfono 3.338. Sastrería Barriopedro.

Fábrica de lámparas eléctricas de calidad superior, con patentes propias, cedida parte de sus acciones a señores comerciantes interesados en el ramo de electricidad, garantizando a los señores accionistas precios especiales sumamente reducidos para las lámparas, permitiéndoles comprar en condiciones ventajosísimas en este artículo. Para más detalles, dirigirse a D. Pablo Marguero, Campomanes, 7.

Para comercio se necesita chico con buena letra, bueno y de excelentes referencias. — Escriban: Montero, 13. Anuncios, Señor González.

CONSULTAS Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 55. — Doctor M.

ENSEÑANZA Profesor italiano. Traducciones, lecciones domicilio. Escribid: «Italiano». Montero, 13. Anuncios.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Relojitos de señora, 7 pesetas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 20; composuras con garantía un año; precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

COMPRA Y VENTAS Fincas Compraventa. — San Bernardo, 18 duplicado. — Gestión rápida.

COMPRAS Y VENTAS Automóviles. Se venden dos, magníficos, casi nuevos; uno F. N. 16 HP., landaulet, y otro Minerva, 16, sin válvulas, sport. Razón: Enrique Navas. Lagasca, 56.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero con reserva a sueldos Del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez a doce y seis a ocho.

Señorita Ghislazoumi. Manicura y pedicura italiana. Servicio a domicilio. Avisos: Cruz, 30, segundo izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS Imprenta se vende. Augusto Figueroa, 31, segundo decha. Casa particular compra lana y colchones. Hortaleza, 132.

OFERTAS Y DEMANDAS 3.000 pesetas se entregarán con el acto a persona que proporcione una colocación fija y decente. Escribir a F. O. Continental; Preciados, 8.

HOSPEDAJES La Paloma Casa viajeros, cómodas mesas independientes, baño, cubiertos sueltos, admito abonos. Príncipe, 14 (junto teatro Comed).

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA. Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN. **“LOTION PEELE”** Automasaje líquido. tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis. **SIN PINTARLO** Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco. **Frasco “Maria Guerrero,”** (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25. **“PERLOSE”** Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco. **POLVOS “PEELE”** Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido. Ptas., 9 la caja, y 5 media caja. **Polvos “PEELE” “Maria Guerrero”** Son de calidad superfin. Ptas., 12 la caja. **“CREMA CECILIA”** Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro. **“CREMA VEGETAL”** Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse con vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro. **“DEPILATORIO”** Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble. **“CEJASIL”** Hermosea los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco. **“BELOCULI”** Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja. **“MANISOFT”** Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiendo muchas señoras a las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco. **“HIERBINA”** Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas., 15 el litro, y 8 el frasco de tercio litro. **“BELFAM”** Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco. **“CREMA PRIMEROSE”** Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis. Ptas., 6 el tarro. **“TINTURA PEELE”** Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro. Ptas., 15 la caja. **“AGUA DE COLONIA”** Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas. Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro. **“LOCURA DE AMOR”** Perfume distinguido y persistente, de gran moda. Ptas., 12 el frasco. **ESENCIAS “PEELE”** Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet. Ptas., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de tujo. **DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.**